

CIENCIA Y FE

Una visita al doctor Tortosa

Barrio de Salamanca adelante, el tranvía congrejo avanza velozmente, zigzagueando por calles aristocráticas, llenas de sol, adornadas y silenciosas a esta hora temprana de la tarde estival, en que Madrid se derrite bajo el fuego de los rayos de un sol implacable y abrasador.

Hemos llegado al término de nuestro viaje en el tranvía. En la calle de Hermsilla, esquina a la del Príncipe de Vergara, el vehículo se detiene un momento, y echamos pie a tierra, buscando con la vista en dicha calle la casa que atrae nuestros pasos y solicita nuestra atención curiosa.

A la sombra de las menudas y endebles acacias, que sienten la pesadez del día y de la hora, alineadas a lo largo de la amplia calle, inmóviles y polvorientas, la marcha resulta un poco menos congojosa y molesta. Grandes solares é inmensas hondonadas a derecha é izquierda abren un paréntesis en las macizas construcciones con que la gigantesca urbe avanza y se extiende por este lado, trocando en hermosas vías los ayer áridos descampados. Hay como un ambiente de vida provinciana, toda paz y sosiego, en la solitaria calle. A mitad de ella corre un largo muro de rojizos ladrillos, por encima del cual elevan sus largos troncos y ramas los eucaliptos, de fortificante y grato aroma. Del colosal edificio que cierran aquellas paredes, y es el Colegio de las Religiosas ursulinas, no se escapan los alegres gorjeos y murmullos que habitualmente suenan en el amable recinto. Es una jaula de la que han huido, cantando, los dulces pajarillos, las colegialas, que ahora están de vacaciones.

Al final de la larga tapia, á cuya sombra nos vamos deslizando calladamente, como para no turbar el reposo y silencio de la mansión sagrada, y en el punto en que ésta forma ángulo con otra calle, una modesta casita, que evidentemente forma parte del Colegio-convento, constituyendo una de sus dependencias, nos avisa que hemos llegado al fin de nuestra breve peregrinación. Balcones y ventanas aparecen herméticamente cerrados. La puerta lo está también. Miramos al número. Si, aquí es, no hay duda. Oprimimos el botón de un timbre eléctrico, que en el interior de la habitación despierta un eco vibrante y agudo, y quedamos aguardando.

—Don Diego Tortosa?—preguntamos á la fámula, que, solicita, nos franquea la entrada.

—Sí, señor... está en casa...; voy á avisarle...; pase, pase usted y síntese.

La salita en que nos encontramos, una salita limpia, alegre, con una ventana grande que mira á un jardínillo de tapias revestidas de hiedra y de jazmín, tiene algo de cenobítico y conventual. En el centro, una mesa de despacho soportando una verdadera montaña de libros, revistas y papeles en imponente confusión y desorden. A lo largo de las paredes, estantes rebosando también de papeles y libros. Un gran crucifijo presidiendo la estancia..., y nada más. Diríase aquélla la habitación modesta de un pobre coadjutor de parroquia rural. Primer desengaño. Esperábamos hallar un despacho severo, un poco suntuoso, decorado con gusto, algo abundante en ricos muebles, artísticos cuadros y estatuas, como es corriente en las casas de los hombres sabios, de los hombres de estudio que hacen ruido en la sociedad y han logrado los favores del público y los éxitos de la fama, y he aquí que nos vemos en un cuarto estudiantil, donde las visitas por duplicado serían imposibles, porque difícilmente podrían tener asiento los visitantes.

Esta reflexión cruza por mi mente, cuando oigo pasos precipitados en la escalera, y en el dintel de la habitación asoma la figura del sabio sacerdote, del canónigo ilustre, del eminente literato y orador, cuyo nombre resalta casi á diario en las páginas de los periódicos de mayor circulación de Madrid y provincias, aureolado con todos los resplandores de la gloria y coreado con un largo murmullo de admiraciones y alabanzas.

¿No es verdad, lector amigo, que al representar idealmente al hombre de ciencia te lo imaginas como un tipo un poco hermético, solemne y grave, parco en palabras y desdénso de la realidad ambiente? ¿No es así como concebimos y vemos á los hombres grandes á través de sus libros, de sus estudios y trabajos? Pues bien, el doctor Tortosa está delante de mí, afable, sonriente, sencillo, tendiéndome, locuaz, ambas manos para deshacer esa leyenda y hacerme recordar á aquellos sabios y filósofos de la antigüedad clásica, que, lejos de encerrarse en la soledad para vivir en el apartamiento de las gentes, entregados á sus abstracciones y pensamientos, descendían á la calle y se confundían con la muchedumbre, con el pueblo, frecuentando el ágora y el foro, las termas y los paseos, caminando entre sus amigos bajo los pórticos del Gimnasio, á la orilla del mar ó bajo los árboles floridos del Liceo ó la Academia.

El doctor Tortosa, que es todo ingenuidad, franqueza y sencillez, habla, ríe y bromea como un niño, como un escolar á quien ofende la rigidez, el empaque, la «pose», la afectación y la solemnidad.

Entre su persona, su carácter, su modo de ser y el medio en que vive y trabaja, hay una perfecta correspondencia y ecuación. Vista su salita de trabajo, su despacho, habéis visto al hombre. El mismo natural descuido, la misma falta de preocupación por toda exterioridad, por todo aparato escénico, por toda

pompa que pueda impresionar la imaginación, por todo lo que contribuya á dar idea de encumbramiento, de celebridad y de grandeza, se advierte en el hombre y en la habitación. Si ésta os da la sensación de una celda monacal, de un cuartito de estudiante modesto, aquél os hace dudar, por sus apariencias exteriores, por su sencillez y modestia, si os halláis en presencia de un sabio prebendado ó de un humilde cura de aldea.

El doctor Tortosa, que en plena juventud, desde la oscuridad de una parroquia de su tierra, allá en la diócesis de Murcia, saltó á una canonjía de la Catedral de Madrid, canonjía ganada á pulso, en recia lid, en oposición brillantísima, ha logrado, en el breve espacio de tiempo de dos años que aquí lleva, lo que ingenios preclarísimos difícilmente consiguen en muchos lustros y décadas: imponerse á la atención del mundo de la ciencia y de las letras, hacerse una personalidad de singular relieve, labrarse con sus propias manos un pedestal magnífico y brillar con poderosa luz en el firmamento de las más sólidas é indiscutibles celebridades españolas de nuestro tiempo.

Recordad las más brillantes solemnidades científicas y literarias que en el transcurso de estos dos últimos años se han celebrado en Madrid, y en todas ó casi todas ellas encontraréis el nombre del doctor Tortosa como uno de los números más atrayentes y sugestivos de esas fiestas de la inteligencia y de la palabra, á las que ha prestado espléndido realce la presencia de cuantos genios próceros ostentan una significación prestigiosa en el mundo del intelectualismo contemporáneo español. Últimamente, la fama del sabio canónigo obtuvo su consagración definitiva en el púlpito de la iglesia de San Ginés, con la serie de maravillosas conferencias pronunciadas por él los domingos de la Cuaresma de este año ante auditorio numeroso y selectísimo, sin cesar renovado bajo las severas naves de aquel templo.

Reunidas en pequeño volumen, esas conferencias bellísimas acaban de salir á la luz pública. Felicitemonos de ello. En las no largas páginas de ese volumen, la ciencia y la fe, la razón y la revelación, se encuentran y se abrazan, dándose ósculo amoroso de armonía y de paz. En ellas la Astronomía y la Geología, la Dinámica y la Química, la Paleontología y la Prehistoria, la Psicofísica y la Medicina, pronuncian su última palabra y revelan sus más íntimos secretos para confirmar la exacta realidad de la narración mosaica acerca de la creación del mundo y del hombre. Y he aquí que, bajo la férula é inspiración de ese gran mago de la palabra que se llama el doctor Tortosa, las austeras verdades científicas pierden su rigidez y sequedad, se visten de galas y colores, como novias que van á rientes desposorios, toman los líricos acentos de la poesía y hablan un lenguaje cautivador, deliciosamente ameno y sugestivo.

Imposible determinar y discernir dónde acaba el sabio y empieza el poeta, y al revés. En los labios y en la pluma del doctor Tortosa, la ciencia se hace cántico y el cántico tiene la profundidad, la precisión y grandeza de la demostración científica. Para llevar las verdades fundamentales de la fe al espíritu de las gentes todas, ningún camino más acertado y seguro que el seguido por el ilustre autor de estas conferencias. Para ello se necesita un don especialísimo de Dios, y el doctor Tortosa ha sido favorecido con él.

—Y bien, ¿querría usted decirme algo de cómo realiza su trabajo, de cómo preparó usted sus conferencias?—le pregunto.

—Es usted muy curioso, amigo mío—me responde, bromeando, D. Diego.

—Mi curiosidad en este caso tiene su justificación. Al público le gusta penetrar un poco en estas intimidades de los hombres que admira.

El doctor Tortosa se resiste todavía á satisfacer mi deseo, y por mil medios ingeniosos procura llevar la conversación á otro terreno. Estrechado al fin, por mi insistencia y terquedad, no puede excusarse de darme algunas explicaciones.

—Sí, señor—me dice—esas conferencias representan para mí un esfuerzo y una labor extraordinaria. Si estas paredes hablaran, ¿e dirían mis vigiliadas y largos insomnios, de interminables horas, robadas al descanso y al sueño, para destinarlas á la lectura, á la meditación y al estudio. Si usted me reparado en la serie de libros y autores cuyas citas hago al pie de cada página de mis conferencias, como fuentes de consulta, comprenderá que por mis manos ha pasado toda una copiosa biblioteca de libros nacionales y extranjeros, de publicaciones de todo género, porque, puesto en el trance de realizar mi difícil cometido, érame preciso documentarme bien y no desconocer absolutamente nada de las últimas revelaciones de la ciencia.

Realmente, la obra no me habría sido tan penosa si á ella hubiera podido consagrar todo mi tiempo y toda mi atención. Pero no es así; sobre mí pesan obligaciones múltiples, en las que tengo que dividir mi actividad y mis horas. El coro de la catedral, mi cátedra del Seminario, mis ministerios como capellán de este colegio de las Ursulinas, en que se educan más de 200 niñas, á las que he de confesar y hacer una clase diaria, los sermones, las conferencias en diversos Centros... todo eso significa una labor abrumadora.

Para terminar, le diré que el señor obispo de Madrid me ha encargado las conferencias cuaresmales de San Ginés del año próximo. Nos despedimos. Al cerrarse la puerta de la casa detrás de mí y hallarme nuevamente en la calle, inundada de sol, de soledad y silen-

cio, un recuerdo surge en mi mente. Pienso en el silencioso rincón de París, donde el inmortal Lacordaire ejercía el modesto cargo de capellán de las monjitas del convento de la Encarnación y adonde un día fué á buscarle la celebridad para presentarlo á las admiraciones del mundo entero, como rey de la elocuencia sagrada, aun antes de vestir el blanco hábito dominicano y convertir la cátedra de Nuestra Señora de París en nuevo Sinaí de la gracia. Entre el gran Lacordaire y el doctor Tortosa, mi mente se obstina en descubrir analogías y semejanzas.

Lector, te he hablado del hombre, del sabio y de su obra. Aquel es grande por su humildad y sencillez. Esta es un monumento de gloria para las Letras y la Ciencia patrias, un motivo de legítimo orgullo para el clero español, tan frecuente como injustamente motejado de oscurantista é ignorante, y un timbre de honor para el catolicismo y la Iglesia, que en el doctor Tortosa tiene hoy uno de sus apologetas más excelsos y prestigiosos.

NORBERTO TORCAL

MARRUECOS

El general Weyler.

TETUAN. (Viernes, noche.) El general Weyler revisó en el campamento general á las tropas regulares indígenas, viéndolas desfilar y maniobrar.

Dijo que le gustaba mucho la instrucción que demostraban las tropas indígenas, mucho mejor que la de algunas guarniciones que había visto.

Esta mañana fué el general Weyler á visitar al jalfía para despedirse.

A las nueve de la mañana visitó el hospital, saliendo el general Weyler satisfecho de la inspección, encontrando excelente el estado general sanitario, dado el reducido número de enfermos que allí se encuentran.

Recorrió á pie la población, paseando largo rato por la plaza de España, y después almorzó con el general Marina.

A las tres y media de la tarde acudieron á la residencia, para despedir al general Weyler, todos los generales, jefes y oficiales en Comisiones de Cuerpos, el cónsul, el personal del gabinete diplomático y una Comisión de mallorquines, que le saludó y felicitó.

Se alegró el general Weyler el encontrar paisanos que vienen á cooperar en la labor civilizadora, en esta tierra africana.

Marchó después el general Weyler con su hijo D. Fernando, acompañándole en el automóvil el general Marina.

Los dos generales se despidieron en Rincón de Medik, regresando el residente á Tetuán y continuando el general Weyler á Ceuta, desde donde marchará á Tánger.

Otras visitas.

Se afirma que dentro de pocos días llegará á Tetuán el ex Presidente del Congreso, señor Villanueva.

Mañana es esperado en esta plaza el señor Francos Rodríguez.

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, mañana.) Procedente de Larache fondeó en este puerto el vapor Canalejas, trayendo 25 jefes y oficiales y 23 soldados con licencia.

Según sus informes, la tranquilidad es completa en aquella región.

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

A las cinco de la tarde de ayer salió de aquella plaza el capitán general D. Valeriano Weyler, embarcando en el Rincón de Medik en el Recalde, con dirección á Larache.

Melilla.

Ayer asistieron por primera vez al zoco El Yemaa de Beni-bu-Yahí, situado fuera de la zona ocupada, un clase y treinta indígenas de la policía, siendo muy bien recibidos y agasajados.

Ceuta.

No ocurre novedad en dicha plaza ni en sus posiciones.

EJERCITO Y ARMADA

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al profesor primero de Equitación D. Patricio Gómez Rubio, y al médico segundo D. Pedro Sáinz García.

Gratificación.

Se concede la de efectividad al médico primero D. Julio Grafulla.

Destino.

Al ministerio de la Guerra, el teniente coronel de Artillería D. Leopoldo Costa Navarro.

Licencia.

Se conceden tres meses por asuntos propios al comandante de Estado Mayor don Fernando Alvarez de la Campa.

Cruces.

Se concede permuta de cruces rojas por otras de primera clase al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. José Madrid Cañavate, y al oficial tercero de Oficinas militares D. Santiago Agustín Martínez Gamboa.

Antigüedad.

Se concede en su empleo al segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Angel del Río Díaz.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

DIPUTACION PROVINCIAL

Se abre la sesión á las once de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

El secretario de la Mesa, Sr. Larroca, lee el acta de la anterior y queda aprobada.

Se da cuenta del despacho ordinario. Se autoriza al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, para que invite á las Diputaciones de Valladolid, Palencia, León, Salamanca y Zamora á formar parte de la Mancomunidad castellana.

Se designa á los Sres. Díez y Sainz para ocupar, respectivamente, los cargos vacantes de interventor del Hospital de San Juan de Dios y comisario del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

Se discute el dictamen de la Comisión de Personal, de conformidad con el del decano del Cuerpo médico en la proposición de los Sres. Soria y Martín Pindado, que se convocó á oposición para seis plazas de médicos supernumerarios de guardia, que se habrán de celebrar el próximo noviembre, y bajo las mismas bases de la última convocatoria, y que por el señor decano se proponga á la Diputación los nombres de los profesores del Cuerpo que pueden formar parte del Tribunal para dichas oposiciones.

El dictamen queda aprobado con una enmienda del Sr. Soria referente á la elección de los individuos que han de formar el Tribunal.

Se da cuenta, para la adjudicación del concurso, de las instancias de D. Roberto de Carlos Abella, D. Luis Alvarez y Rodríguez Villamil, D. Julio Freire y Sánchez, D. Pedro Bravo Galindo, D. Fernando Pastor y Bustos y D. Eduardo Medrano Lorenz, aspirando á la plaza de depositario de fondos provinciales.

El Sr. Sanz Matamoros pide la exclusión de entre los solicitantes al Sr. Freire, por incapacidad moral, á causa de ser en la actualidad diputado provincial.

Defiende el dictamen el Sr. Senra, y afirma que el Sr. Freire tenía perfecto derecho.

Habla en contra de la petición del Sr. Freire el Sr. Largo Caballero, augurando una atmósfera nada favorable para la Diputación, de salir triunfante, y dice que si un socialista, siendo diputado, hubiera pedido dicha plaza, le combatiría tal vez con más fuerza que lo hacía en el presente caso, y termina diciendo que si el Sr. Freire no fuera diputado no le combatiría, y pide que, en votación nominal, se acuerde la exclusión ó no exclusión de entre los aspirantes al concurso, al señor Freire.

Contesta al Sr. Largo Caballero el Sr. Senra, y afirma que el asunto que se discutía era verdaderamente legal y, por tanto, defendible, y que como era legal, el Cuerpo electoral, que á los diputados provinciales habla llevado á la Diputación y pudiera elegir al Sr. Freire, daría su asentimiento al acuerdo que en tal sentido se tomase.

El Sr. Fernández Morales habla para aclaraciones.

Se pone á votación nominal la enmienda de si se excluye ó no al Sr. Freire del concurso, y se acuerda que no sea excluído, por 18 votos contra 9.

Seguidamente, en votación secreta, se procede á la elección de depositario, y queda elegido para dicho cargo el Sr. Freire, por 21 votos, obteniendo los demás concursantes, el que más, dos votos.

Se propone que, teniendo en cuenta las necesidades del servicio, se proceda á la provisión de la vacante que ha producido la excedencia concedida al letrado segundo de la Beneficencia provincial Sr. Piniés, corriendo la escala del Cuerpo y ascendiendo á dicha vacante al letrado segundo D. José María Martínez Velasco, con el haber de 2.000 pesetas; y para ocupar la vacante que deja el Sr. Martínez, nombrar letrado tercero, con el haber anual de 1.500 pesetas, al abogado en ejercicio D. Adolfo Fesser y Reyna, que lo tiene solicitado.

En votación nominal queda aprobado el dictamen.

Se aprueba la cuenta definitiva del presupuesto provincial correspondiente al año 1913, rendida por el ordenador de pagos.

Se propone se designen dos señores diputados para que, auxiliados por el contador de fondos provinciales Sr. Rianza, giren una visita de inspección al Ayuntamiento de Canillas.

El Sr. Largo Caballero dice que desea que no haga la Comisión que se nombre para dichos fines lo que hizo la Comisión encargada de inspeccionar la gestión administrativa de El Escorial, cuya Comisión no ha dado aún cuenta de sus gestiones.

El Sr. Sanz Matamoros se opone al nombramiento de dicha Comisión.

El Sr. Fernández Rodríguez se asocia á lo expuesto por el Sr. Sanz Matamoros, si bien recuerda que no hace mucho tiempo opinaba lo contrario, por razones que se relacionaban con su gestión como alcalde que fué de dicha localidad, y fué el primero que la inspección pidió, porque así lo exigía su buen nombre.

El Sr. Soria insiste en que es precisa la visita de inspección al Ayuntamiento de Canillas, pedida por la Comisión de Gobernación, y rebate las manifestaciones expuestas por el Sr. Sanz Matamoros, insistiendo en que la Comisión debe nombrarse para que practique la inspección deseada, á cuyo deseo se asocia el Sr. López Ollas.

El Sr. Borrega se manifiesta conforme con que la visita de inspección se efectúe.

El dictamen, puesto á votación nominal, es aprobado por 18 votos contra 9.

Se acuerda que la Comisión provincial que ha de entrar en funciones sea la encargada de nombrar la Comisión inspectora.

La Comisión de Investigación propone se prorrogue la autorización concedida por la misma en 17 de enero próximo pasado á don Joaquín del Castillo y D. Federico Blanco para investigar bienes y créditos de la Beneficencia provincial, determinando reglas para efectuar las investigaciones, y que se acuda nuevamente al ministerio de la Gobernación, dándole cuenta de las citadas reglas y solicitando autorización para conceder el premio del 10 por 100 en toda clase de investigaciones.

El dictamen es aprobado con el voto en contra del Sr. Largo Caballero.

Se da cuenta de los concursos de las instancias presentadas por los oficiales de la clase de segundos D. Manuel Laurel y D. Antonio González, concursando la plaza vacante de oficial de la clase de primeros.

Puesto el dictamen á votación, resulta elegido D. Antonio González, por 25 votos.

Para ocupar la plaza vacante de oficial de la clase de segundos, es nombrado en votación nominal D. Enrique Sáiz, por 25 votos.

Seguidamente es nombrado, también en votación nominal, para ocupar la plaza vacante de oficial de la clase de terceros, por 20 votos, D. Sabas de la Peña.

Se aprueban varios dictámenes de las Comisiones de Gobernación, Fomento y Hacienda.

Se confirman varios acuerdos adoptados por la Comisión provincial pasada, durante su vida legal.

Ocupa la presidencia el vicepresidente de la Corporación, Sr. Pérez Magnán.

Se entabla debate á propósito de la renuncia del cargo de diputado provincial por el distrito de Alcalá-Chinchón, D. Julio Freire Sánchez, cuya renuncia quedó en la sesión última sobre la mesa.

Vuelve á ocupar la presidencia el señor Díaz Agero.

El Sr. Sanz Matamoros se opone á que al Sr. Freire se le admita la renuncia del cargo de representante de la provincia, porque en la actualidad, hasta que tome posesión el señor Freire del nuevo cargo, no aparece incompatibilidad ninguna.

Y queda la petición del Sr. Freire desestimada.

Por último, la Comisión permanente de actas propone sea desestimada la instancia de D. Marcelino Cuartero y otros sobre hechos relacionados con la aplicación del art. 35 de la ley Provincial.

Combate el dictamen el Sr. Largo Caballero, y la proposición es perfectamente defendida por el Sr. De la Garna.

El Sr. Soria se defiende muy brillante, caballerosa y sinceramente de los cargos que el anónimo Sr. Cuartero le ha dirigido, asegurando que no tenía capacidad legal para desempeñar el cargo de diputado, haciendo votos para que el Sr. Cuartero incógnito, que la instancia ha dirigido al Gobierno civil, parezca, para poderle pedir las debidas explicaciones que el caso requiere.

Antes de terminar la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, propone que al depositario interino Sr. Avendaño, cuando cese en el cargo por tomar posesión de él el Sr. Freire, le sea dada una gratificación por sus excelentes servicios, igual que la que le fué otorgada hace poco tiempo á otro funcionario que desempeñó igual cargo.

Terminado este asunto, el presidente, señor Díaz Agero, levantó la sesión, declarando terminado el presente período de sesiones. La sesión de hoy duró cinco horas.

EL AVIADOR SR. ADARO

Un vuelo desgraciado

ARANDA DE DUERO. (Sábado, tarde.) El aviador Sr. Adaro, que se encontraba en esta villa reparando las averías que ayer había sufrido su aparato, se propuso esta mañana ensayar el aparato para comprobar si las averías habían sido corregidas.

El alcalde rogó al aviador hiciera algunas experiencias y éste accedió á ello.

Se anunció que por la tarde el Sr. Adaro efectuaría algunos vuelos.

Al campo de aviación acudió numeroso público.

Se cerraron todos los comercios y la población ofrecía el aspecto de un día de fiesta.

La autoridad publicó un bando oportunísimo, haciendo notar al público la serie de peligros que se corren en esta clase de experimentos.

Cuando el Sr. Adaro comenzó los vuelos, el público invadía por completo el campo de aviación.

Tras muchos trabajos, fuerzas de la Guardia Civil y Municipal consiguieron que el público se retirase algo del campo de aviación.

El Sr. Adaro se elevó en su aparato magistralmente, siendo aplaudidísimo.

El aviador permaneció largo rato en el aire, siendo aclamado.

Al aterrizar el aparato roza sobre un carro de labranza y el aparato se lanza sobre un grupo de curiosos.

El pánico en este momento es inmenso. Bajo el aparato quedan varias personas. Un niño de doce años resulta con heridas gravísimas.

El juez, Sr. Alvarez Sancho, instruye diligencias.

Declararon el aviador, Sr. Adaro, y varios testigos presenciales.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de julio de 1864.

PARIS, 17. El Gobierno del Ecuador ha ofrecido al Perú su mediación para arreglar las diferencias que median con España, y además ha invitado al Gobierno de Chile para que interponga asimismo su influencia en pro de un arreglo.

El Presidente de la República de Chile, en su discurso de apertura del Congreso, ha ofrecido reconocer el nuevo orden de cosas establecido en Méjico, por considerarlo como resultado de la libre voluntad del pueblo mejicano.

Asegura también que la toma de las guarniciones por la escuadra española ha causado gran agitación, haciéndose ofrecimientos patrióticos por el Gobierno, el cual opinaba que era inverosímil que peligrase la independencia del Perú.

El Gobierno peruano ha anunciado que el empréstito que había levantado era para aumentar las fortificaciones y comprar armamentos en los Estados Unidos.

EL VIAJE DE POINCARÉ

Esperando a Poincaré.

SAN PETERSBURGO. Están casi ultimados los preparativos para recibir a monsieur Poincaré.

El zar le obsequiará con tres banquetes. El programa de festejos es extensísimo.

Revista y festejos.

SAN PETERSBURGO. Prosiguen los preparativos para recibir a M. Poincaré. La revista militar será imponente.

Habrán otros muchos festejos, como banquetes, recepciones, iluminaciones, representaciones teatrales, bailes de corte, etc.

Los grandes duques están decididos a que Poincaré se lleve de Rusia un recuerdo agradableísimo.

LOS INVENTOS Y EL AMOR

SE FUGA CON EL INVENTOR

«Papá, me voy con él para ver si eso es verdad.»

FLORENCIA. El ingeniero Ulivi, que, según él, había inventado la manera de lograr explosiones de pólvora a gran distancia, se ha fugado con la hija del almirante Fornari.

Esta ha enviado a su padre la siguiente carta:

«Querido papá: Perdóname; me voy con Ulivi, pero no se trata de una fuga amorosa; voy a ver si es verdad eso de sus inventos, porque ya sabes que hay mucha gente que no lo cree.»

El suceso ha producido gran escándalo.

DE LOS BALKANES

Situación difícil.

DURAZZO. La situación del Rey de Albania es cada vez más difícil.

Las grandes Potencias no le socorren, y los sitiadores aprietan más cada día el asedio de la ciudad.

Su artillería se compone solamente de viejas piezas de montaña que los artilleros holandeses manejan con gran impericia.

Todas las noches hay tiroteos y la escasa guarnición no descansa ni sosiega.

Están cortadas todas las comunicaciones terrestres.

Sólo queda libre la vía marítima.

El empréstito búlgaro.

SOFIA. Después de grandes escándalos, provocados por la oposición, la Cámara votó ayer, por mayoría, el nuevo empréstito.

Este fué sancionado por el zar Fernando.

COSAS INGLESAS

Otro cuadro destruido.

LONDRES. Una sufragista que entró hoy en la National Gallery destruyó un retrato de Carlyle.

Al romper el cristal se hirió en una mano. Fué detenida.

La cuestión del home rule.

LONDRES. El Consejo de ministros se ha reunido hoy dos veces.

Aunque de ninguna de ambas reuniones se ha dado referencia oficial, se sabe que en ellas se trató de la cuestión de Ulster.

Esperase que el lunes habrá una sesión sensacional con motivo de la presentación de la ley con las enmiendas al home rule.

Carpentier y Smith.

LONDRES. Parece ser que los boxeadores Carpentier y Smith, francés y yanqui, respectivamente, que ayer se disputaron el campeonato de la raza blanca, tendrán un nuevo encuentro dentro de dos semanas, por no haberse satisfecho el resultado del match de ayer.

También se dice que este anuncio obedece a una habilidad del empresario, para ver si puede volver a vender las entradas a 300 francos, como se vendieron ayer algunas.

Habla el ministro de Hacienda.

LONDRES. El ministro de Hacienda ha asistido a un banquete celebrado por los ban-

queros de Londres, y al final ha pronunciado un interesante discurso.

«El año pasado—ha dicho—tuvimos la guerra balkánica.

Hoy no existe ésta; pero hay dos grandes peligros: uno el industrial, por el estado en que se encuentran las organizaciones obreras, y otro el de una posible guerra civil por la cuestión del Ulster.»

REMEDIO ENERGICO

La estaca lo cura todo

Especialmente la neurastenia y el histerismo.

ROMA. La Revista Ospedaliera (Revista de hospitales) ha publicado un artículo muy curioso, en que trata de un método maravilloso para curar las enfermedades, y especialmente las hipocondrias, la neurastenia y el histerismo.

En los viejos Tratados de Medicina, la cura por medio de la estaca es encomiada muchísimo.

Un médico de Nápoles, apellidado Visone, considera la paliza científica como el tratamiento más eficaz para curar el amor—enfermedad peligrosa, según él—y la hipocondria.

También sostiene Visone que el palo es el remedio más energético y provechoso que hay para los enfermos atacados de parálisis.

Moliéndose a estacazos se logra, según Visone, evolver los miembros del cuerpo a su estado primitivo y lograr readquirieran inmediatamente el sentido perdido o disminuido del movimiento.

Thomas Campanella recomendaba la estaca en los casos de estreñimiento agudo.

La revista Ostasiatischer Lloyd cuenta que hace poco vivía en Chantung (China) un médico que se hizo rico curando todas las enfermedades por medio del garrote.

Según su principio científico fundamental, un dolor cura otro dolor.

Apenas se le presentaba un enfermo le administraba una ración de palos verdaderamente formidable.

Gracias a remedio tan violento, obtenía curaciones maravillosas.

Y de las regiones más apartadas de China acuden a Chantung enfermos desahuciados, que sólo tenían esperanza en los procedimientos expeditivos del famoso doctor.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Ciudad destruida por un incendio.

OTAWA. Un espantoso incendio ha destruido casi completamente la ciudad de Hearst, en el Norte.

Han quedado sin casa muchísimas familias.

Un ciclón.

NUEVA YORK. Un terrible ciclón ha causado daños enormes en varios Estados.

Hasta ahora se tiene noticia de que han muerto a consecuencia de esta catástrofe 20 personas.

Tempestad e inundaciones.

MILAN. Ha descargado una gran tempestad sobre toda esta comarca.

En Milán, a causa de la lluvia, se han inundado las calles, quedando interrumpida la circulación durante varias horas.

COSAS FRANCESAS

El proceso Caillaux.

PARIS. Hoy han sido sorteados los puestos que han de ocupar los cronistas judiciales durante la vista del proceso contra madame Caillaux.

El número 1 le ha correspondido precisamente al redactor de *Le Figaro*.

Circulación interrumpida.

PARIS. En la estación de Argenteuil, a causa de un desprendimiento de tierras, quedó la circulación interrumpida durante algunas horas.

El desprendimiento ha sido producido por la lluvia, que ha caído en gran abundancia.

Ministro de viaje.

PARIS. El ministro de la Guerra de Turquía ha salido para Constantinopla.

Contra un corresponsal.

PARIS. Los corresponsales de los periódicos alemanes se han reunido para juzgar la conducta de su compañero el corresponsal del *Deutsche Tages Zeitung*, que durante la cuestión que con los hermanos Cassagnac tuvieron aquellos, rompió la solidaridad con sus compañeros y dió la razón a la parte contraria.

Regreso de Carpentier.

PARIS. Ha regresado de Londres el boxeador Carpentier.

Ignórase cuándo se celebrará el nuevo match entre él y Smith.

Era un amigo íntimo.

PARIS. Ya se ha averiguado quién hirió de dos balazos, en su domicilio, a la artista Mme. Darlys.

Tratóse de un amigo íntimo de ella, que ha sido preso.

Presidiario capturado.

PARIS. Desde hace algún tiempo vivía en Montmartre un famoso criminal fugado de la Guyana.

La Policía le capturó anoche, sin que pudiera oponer resistencia.

CADA PAIS TIENE SUS COSTUMBRES

Cómo se hereda en Albania

Las mujeres, nada.

VIENA. El juriconsulto austriaco Felipe Loerwe, que conoce perfectamente los Estados balkánicos, acaba de publicar un estudio sobre el derecho sucesoral vigente en Albania.

Dice en él que los testamentos son hechos ordinariamente delante de dos testigos.

Pero éstos han de ser viejos. Si son jóvenes, el testamento es nulo.

No está permitido hacer legados especiales. Los bienes mobiliarios deben ser repartidos por partes iguales entre los descendientes directos; pero los inmuebles y las tierras son propiedad común de toda la familia.

Las mujeres no tienen derecho alguno para heredar. No pueden los padres dejar nada a sus hijas.

Sin embargo, la madre es tutora nata de sus hijos menores.

Si la esposa no ha tenido hijos, debe abandonar la casa de su marido apenas muera éste, y volverse con sus padres.

Si tiene una hija, puede permanecer allí cien días.

Pasado el plazo, debe partir, pero su hija se queda en la casa.

Si tiene un hijo, goza del usufructo de los bienes del mismo mientras queda viuda.

En el caso de que los bienes mobiliarios no basten para sufragar los gastos de la educación de los hijos, la viuda tiene el derecho de vender los inmuebles, pero no las armas.

Los litigios relativos a las herencias son solucionados en reuniones públicas de los ancianos de la tribu.

Algunas veces se recurre al arbitraje.

DE MÉJICO

La familia de Huerta.

PUERTO MEJICO. Llegó sin novedad la familia del general Huerta, y a éste se le espera de un momento a otro.

Las señoras que acompañan a la de Huerta han pasado con ella a bordo del crucero inglés *Bristol*, y si se originase alguna manifestación, también los hombres serían recogidos por otro buque.

Los comandantes de los buques aquí surtos han recibido la orden de amparar en caso necesario a Huerta, su familia y sus acompañantes.

Se cree que Huerta embarcará en el *Dresden*.

¿Qué harán Carranza y Villa?

WASHINGTON. Témesese que cuando los constitucionalistas entren en Méjico, comience una lamentable época de represalias.

Se sabe que Carranza y Villa tienen ya una larga lista de futuros proscritos.

El Gobierno yanqui gestiona de lo dos jefes constitucionalistas que inicien una política de paz y amistad.

Ambos han contestado negándose a ello, y diciendo que no reconocerán ni las deudas ni los compromisos adquiridos por Huerta.

Esto originará seguramente una interminable serie de reclamaciones.

Ocupación de San Luis.

NUEVA YORK. Un telegrama da cuenta de que los constitucionalistas mejicanos han ocupado San Luis de Potosí.

Carranza será el Presidente.

MEJICO. El general Venustiano Carranza ha salido para Méjico.

Carvajal le entregará el Poder inmediatamente.

Se negocia para convenir las condiciones en que se rendirán a los constitucionalistas las guarniciones federales.

Se cree que Carranza no ejercerá represalias y que se mostrará humano y conciliador.

Carvajal ha puesto en libertad a todos los que había hecho encarcelar Huerta por delitos políticos.

Ya tiene para comer.

MEJICO. El general Huerta se ha reunido ya con su familia.

Lleva letras a cargo de diversos Bancos europeos por valor de seis millones de pesos. Representan sus economías presidenciales de catorce meses.

EL PODERIO NAVAL INGLÉS

Ensayo de movilización

La revista de Spithead.

LONDRES. Continúa con gran actividad y precisión el ensayo de movilización naval inglesa que anunció recientemente en la Cámara de los Comunes el ministro Winston Churchill, y que durará hasta el 25 de julio.

Se van reuniendo, desde ayer viernes, en la rada de Spithead, y en otros puntos de la costa meridional, centenares de buques de guerra.

Hoy por la tarde habrán llegado todos. Serán 493 exactamente.

Entre ellos figurarán 55 acorazados de escuadra, 4 grandes cruceros de combate, 20 cruceros protegidos de primera, 43 cruceros de segunda y tercera, 187 destructores y 59 submarinos.

Doscientos diez y seis de estos buques anclarán en Spithead, y el resto en otros puntos cercanos.

Veinte de los acorazados son «dreadnoughts» y «superdreadnoughts» formidables.

Setenta y ocho destructores tienen máquinas de turbinas y se sirven del petróleo como combustible único.

Como se sabe, desde hace algunos años, la marina de guerra inglesa se divide en tres grandes categorías, según su grado de disponibilidad para operaciones activas.

La primera está compuesta por la primera escuadra, que comprende todos los barcos modernos y que está siempre preparada para la guerra y con sus efectivos completos.

La segunda consta de barcos más antiguos, pero en buen uso, preparados para un servicio activo, y que no embarcan más que la mitad de sus tripulaciones.

La tercera se compone de los navios más viejos, y para tripularla, hace falta convocar a los reservistas.

Esta última tiene solamente a bordo la cuarta ó quinta parte de su personal.

Las tres escuadras han sido movilizadas y han embarcado en ellas 17.000 reservistas.

La reserva naval se compone de 60.000 hombres.

No habrá una revista en el sentido estricto de la palabra, pero hoy sábado, el Rey Jorge irá a Portsmouth é inspeccionará varios de los buques.

Y el lunes estará a bordo del navio almirante y todos los barcos desfilarán por delante de éste.

Una movilización de aviones y dirigibles acompaña a la naval.

Las maniobras que han de seguir a la movilización de las tres flotas durarán diez días.

LA QUINTA ARMA

¡Pobres marroquíes!

Bombas hlovidas del cielo.

PARIS. En una carta a un pariente suyo, un oficial de la columna Gourand da cuenta de un hecho de armas realizado por dos aviadores franceses de la escuadrilla de Marruecos Occidental.

Varios miles de marroquíes se habían refugiado, con sus familias y ganados, en un pasaje inaccesible.

Ni la artillería podía desalojarlos de allí. En vista de ello, el general Gourand ordenó a los aviadores bombardear el campamento marroquí.

Los ayudantes Fejerstein y Pevetti se encargaron de la peligrosa misión.

Los aparatos eran Bleriot-Gnome.

Dos oficiales subieron también en los aeroplanos, como pasajeros.

En cada aparato fueron colocadas cuatro gruesas bombas.

Bien pronto los aviadores volaban sobre el escarpado nido de las kabilas.

Y lanzaron sus ocho bombas con maravillosa precisión, causando un destrozo horrible.

Hombres mujeres y niños fueron muertos ó heridos a docenas por las explosiones.

Los supervivientes, aterrados, descendieron a un valle y fueron recibidos por la columna Gourand, que les acabó de aniquilar.

Y así, casi sin bajas, los franceses realizaron una operación difícilísima, que les hubiera costado mucha sangre.

CURIOSIDADES

La policía femenina de Chicago.

NUEVA YORK. En Chicago son realizados ahora los ejercicios para cubrir, mediante oposición rigurosa, diez plazas vacantes en el Cuerpo de policías femeninas.

Las aspirantes son 220.

Primeramente todas se han tenido que pesar con la menos ropa posible.

Y las que pesaban más de 180 libras fueron rechazadas.

Quiere el Municipio de Chicago que sus policías del bello sexo sean delgadas, altas y esbeltas.

Una candidata que pesaba 225 libras se puso al régimen de agua helada y limón, y en tres días disminuyó su peso 25 libras.

Como todavía le sobraban 20, pidió que se le concediera un plazo de seis días.

Y en éstos bajó hasta 179.

Fué admitida y realizó luego todos los ejercicios brillantemente.

Familia de patriarcas.

PARIS. La pequeña ciudad de Bollene, en el departamento de Vaucluse, se enorgullece de tener dentro de su recinto una familia que posee el «record» de la edad.

Consta de cinco hermanas y un hermano, que reúnen entre los seis la friolera de 508 años.

Su descendencia se compone de ochenta hijos y nietos.

La mayor, María Plumet, tiene noventa años.

La siguen Adela, con 87; Magdalena, con 85; Rosa, con 84; José, con 82, y Matilde, con 80.

Todos gozan de excelente salud, y la mayor, María, pese a sus noventa años, lee y cose perfectamente, sin gafas.

Una estadística.

BERLIN. Un sabio alemán ha hecho la

estadística de las representaciones de las obras teatrales de Shakespeare, celebradas en 1913, y las ha publicado en el Anuario de la Sociedad shakespeareana, que acaba de aparecer.

Según dicho sabio, que se apellida Fischberg, 190 teatros representaron 23 dramas y comedias de Shakespeare.

Las funciones fueron 1.133.

El sueño de una noche de verano fué representado 133 veces, en 37 teatros.

El Mercader de Venecia, 132, en 61.

La fierecilla domada, 127, en 35.

Hamlet, 124, en 49.

Como usted guste, 104, en 32.

Romeo y Julieta, 96, en 47.

Otelo, 85, en 48.

Mucho ruido para nada, 50, en 15.

Julio César, 47, en 13.

Macbeth, 47, en 10.

El Rey Lear, 31, en 6.

Ricardo II, 17 veces.

Ricardo III, 13 veces.

Cymbeline, una sola vez.

MISCELANEA

El duque de Aosta.

NAPLES. El duque de Aosta continúa en el mismo estado de gravedad.

Su temperatura ha oscilado durante todo el día entre 38 y 39 grados.

Huelga y tumultos.

SAN PETERSBURGO. Cinco mil obreros de las fábricas se han declarado en huelga, como protesta contra la conducta de las autoridades de Bakú.

Hoy quisieron llevar a cabo una manifestación; pero ésta fué impedida por la Policía, que salió al encuentro de los huelguistas en el puente Putiloff.

Hubo una colisión, en la que sonaron bastantes disparos y resultaron heridos varios obreros.

Buques italianos a Albania.

BERLIN. En Spezzia se espera la llegada de una escuadra italiana, que continuará hacia la costa albanesa.

Sucesos en Haití.

PUERTO PRINCIPE. Estalló un movimiento revolucionario, que produjo gran pánico.

Se dispararon en las calles abundantes tiros.

Las tropas del Gobierno se hicieron con algún esfuerzo dueñas de la situación.

Periodistas condenados.

BERLIN. En Kiel han sido juzgados tres periodistas por injurias a unos oficiales del Ejército.

Dos de ellos han sido condenados a tres meses de arresto, y el redactor jefe a un mes.

Una salvajada.

RENNES. En el cuartel de Artillería hizo un soldado la apuesta de que se bebía diez ajenjos mientras el reloj diera diez campanadas.

Cuando se había bebido el quinto, cayó al suelo, muerto de una congestión.

Después del atentado.

VIENA. Sigue con gran actividad la investigación inquisitiva con motivo del atentado de Sarajevo.

Está plenamente comprobado que existía un vastísimo complot, en el que estaban comprometidas muchísimas personas.

Los que tomaron parte directa en el atentado fueron 15.

Algunos de ellos no han sido detenidos.

Otro yate.

BERLIN. El 8 de agosto será botado al agua el nuevo yate imperial.

Llamaráse, como los otros, *Hohenzollern*. En breve empezará a prestar servicio.

AVISOS UTILES

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de julio de 1864.

De El Siglo Médico copiamos íntegro el siguiente suelto:

«Tenemos en nuestro poder un certificado de defunción, librado por cierto ministrante de un pueblo de la provincia de Toledo de bastante vecindario, extendido en una cuartilla de papel común y concebido en los siguientes términos, sin más variación que la de poner tan sólo las iniciales de los nombres y del pueblo:

«Como cirujano ministrante de real aprobación:

«Certifico: Que J. M., de edad de un mes, hijo legítimo de B. O. y J. M. Este niño ha estado padeciendo tres días unas calenturas, que según sus síntomas, eran gástricas, que ha sucumbido a la muerte como a las doce de esta noche pasada, y para que conste, lo pongo en noticia del señor cura regente de esta parroquia, para que le dé sepultura a la hora que es de costumbre. M. E., 9 de mayo de 1862.—M. M.M.»

Omitimos las consideraciones que, con motivo de esta certificación, hace nuestro colega; pero creemos que, a ser exacta esta instrucción, el Gobierno debe tomar sus medidas para que no se reproduzcan casos de esta naturaleza.

El viaje del Sr. Villanueva

Visitando el puerto.

CADIZ. (Viernes, noche.) El ex presidente del Congreso Sr. Villanueva, acompañado de los ingenieros y de la Junta de Obras del puerto, visitó éstas.

Le acompañaban también el gobernador, el alcalde, el diputado Sr. Aramburo; el jefe de los liberales, Sr. Gómez, y distinguidas personalidades.

Los ingenieros del puerto le aseguraron al Sr. Villanueva que los nuevos muelles estarían terminados antes del plazo de contrata, y sea en tres años.

Le detallaron el curso de las obras.

Almuerzo.

En el transatlántico Alfonso XIII, el apoderado de la Transatlántica, Sr. Barrie, obsequió con un almuerzo al Sr. Villanueva.

No hubo brindis. El Sr. Villanueva, en breves frases, dió las gracias por el obsequio.

Seguidamente se trasladó a la factoría de Matagorda, arrendada por la Transatlántica a la Constructora Naval Española.

En la factoría se encontraban trabajando 1.100 obreros, reparando el buque correo Manuel Calvo y haciendo diversas obras en los talleres para la Transatlántica.

También dijeron al Sr. Villanueva que el marqués de Comillas, en su deseo de que no se queden sin trabajo los obreros, mandará construir dos nuevos vapores.

El Sr. Villanueva salió satisfechísimo de la visita y prometió recabar del Gobierno su incondicional apoyo.

El domingo saldrá en un torpedero para los Caños, a fin de estudiar el proyectado puerto militar de Santi Petri.

Banquete al Sr. Villanueva.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los liberales de Cádiz y de los pueblos comarcanos obsequiaron con un banquete en el balneario Victoria al ex Presidente del Congreso señor Villanueva.

Concurrieron más de 100 comensales. El salón estaba adornado con gran profusión de luces, flores y plantas.

Al descorcharse el champagne se levantó el jefe de los liberales de la provincia, don Juan Gómez Aramburo, y fué acogido con una salva de aplausos.

Ofreció el banquete en términos cariñosos al Sr. Villanueva, ponderando la gratitud que todos sentían por su visita.

Dedicó un recuerdo al señor conde de Romanones, é invocó la memoria de D. Segismundo Moret, nunca bastante llorado por los gaditanos.

Habló de las mejoras que deben hacerse en Cádiz para salir del estado de postración en que se encuentra; de la terminación de las obras del puerto; de la concesión de la zona franca de comercio y de que el arsenal de la Carraca sea preterido para la realización del proyecto de la segunda escuadra.

Anunció que mañana visitará el arsenal de la Carraca el Sr. Villanueva, cuya gloriosa historia pondera, esperando que el ilustre político será defensor entusiasta de nuestros intereses.

Terminó brindando por el Rey, porque comprendía todas las aspiraciones de la patria; por el Sr. Romanones, jefe ilustre, acatado por todos, y por el Sr. Villanueva, que tiene el respetuoso y sincero cariño de todos los liberales.

El Sr. Gómez Aramburo fué muy felicitado por su brillante y entusiasta discurso.

Al levantarse el Sr. Villanueva se dieron grandes vivas al Rey, al Sr. Romanones y al Sr. Villanueva, ovaciones que duraron largo rato.

Discurso del Sr. Villanueva.

CADIZ. (Viernes, noche.) Al levantarse para brindar el ex presidente del Congreso es saludado con vivas y aplausos prolongados.

Comenzó diciendo que no es por fórmula, sino verdad, el decir que no encuentra palabras que correspondiesen a su agradecimiento por los agasajos recibidos.

Explicó su viaje sosteniendo que al cerrar-

se las Cortes deben los hombres comunicarse con la opinión para recoger enseñanzas. Anunció que pronto habrá elecciones generales, y las harán los liberales.

Declaró que Cádiz, como todos los pueblos desgraciados que fueron preclaros en los fastos de la Historia de España, se desangró y consumió con la Patria, y ésta debe acudir en su auxilio.

Prodió sentidos elogios a la memoria del Sr. Moret, enalteciendo su oratoria, su cultura y su temperamento poético.

Audió a las Cortes y a la Constitución de Cádiz, calificando estos acontecimientos de página insuperable, que debe guardar Cádiz religiosamente como brillante legítimo de la diadema española.

Sostuvo que tiene Cádiz igual derecho a pedir que cualquier provincia; que su puerto se hará; que no ofrece conseguir la zona franca con igual facilidad que otras mejoras, pues Barcelona hizo la misma petición y no lo consiguió, pero si algún puerto tuviera las zonas francas, el de Cádiz la tendría. (Aplausos.)

Excitó a que se fomente el movimiento comercial, absorbiendo Cádiz el comercio con América y Marruecos.

Habló después del arsenal de la Carraca, elogiando a Cádiz, que no se apartó nunca de las vías legales para pedir, y ofreció tratar de la cuestión con toda prudencia en el Parlamento.

Añadió que no comprende cómo se encuentra una nación con los millones enterrados sin aprovecharlos en su beneficio, y así no se ha comprendido el tesoro del arsenal de la Carraca y se busca donde construir astilleros, sin contar con Cádiz y la Carraca.

Ofreció solemnemente estar junto a Cádiz mientras no se demuestre que responde al interés de la Patria el llevar las obras navales a otros arsenales y a otros astilleros.

Hizo alusión a la protección del Gobierno patrocinando a los azucareros, y preguntó si es caso de defensa nacional el adjudicar a El Ferrol la construcción de un crucero, ó si se hizo por dar trabajo a la maestranza de El Ferrol.

Reconoció haber ayudado a la labor parlamentaria; pero asegurando que cree deben armonizarse todos los intereses.

Añadió que es preciso saber pedir, y refiriéndose a la falta de unión de las fuerzas políticas, abogó por la unión absoluta de los representantes en Cortes, pues entonces las Cámaras y los Gobiernos darán cuanto sea justo y pidan, y de lo contrario, los despreciarán.

Excitó a los liberales gaditanos a la unión, acatando la jefatura del conde de Romanones. Refiriéndose al Sr. Maura, dijo que no es el depositario único de la honradez, del civismo y del españolismo; que el partido liberal tiene hombres sobrados de igual honradez política y administrativa.

Hablando de la pérdida de las colonias y de la guerra de Marruecos, dijo que en estos problemas la misma participación tienen los conservadores.

«Se consideró—añadió—absolutamente inevitable ir a Marruecos, y por eso fuimos.»

Declaró que el partido liberal puede acometer la reforma y resurgimiento de la Hacienda española, no arruinada hoy, como se pretende, y también arreglará y solucionará los demás problemas nacionales.

Volviendo la vista a la Historia, hizo presente que más arruinado estaba el Tesoro de Castilla en tiempos de Enrique IV y de doña Juana la Beltraneja, y resurgió España al impulso de la voluntad de Isabel la Católica.

Terminó brindando por el Rey, por el conde de Romanones, por España, por la prosperidad de Cádiz y por el engrandecimiento de la Patria.

Ovación indescriptible. Muchos abrazan al Sr. Villanueva.

Otros discursos.

CADIZ. (Sábado, madrugada.) Hablaron luego el Sr. Noguero; el diputado liberal D. Juan Aramburo; el concejal Sr. Camacho, amigo de la infancia del Sr. Villanueva; don Manuel Roldán; D. Manuel Varela; D. Antonio Iglesias, y, finalmente, el doctor don Angel Ferrer, que es el catadrático más joven, y que estuvo elocuentísimo y muy inspirado, siendo ovacionado y abrazado.

Telegramas de adhesión.

CADIZ. (Sábado, madrugada.) Al final del banquete se dirigieron telegramas, con saludos de adhesión, al mayordomo mayor de Palacio, para el Rey, y al conde de Romanones, en términos muy efusivos.

Visita a la Carraca.

CADIZ. (Sábado, mañana.) A la hora que telefonó marcha el Sr. Villanueva a visitar la Carraca.

ANDALUCIA

El gobernador en el Ayuntamiento.

CADIZ. (Viernes, noche.) El gobernador civil, D. Miguel Fernández, devolvió esta tarde la visita oficial al Ayuntamiento, cuando estaba reunido en sesión.

Ocupó el gobernador la presidencia y pronunció un brillante discurso, saludando a Cádiz en su Corporación municipal, dedicándole elogios y ofreciéndose para atenderle en sus deseos.

Contestó el alcalde, D. Sebastián Pinillos, dando las gracias al gobernador por sus elogios y a su vez encomiando los méritos del Sr. Fernández.

Los jefes de las minorías también saludaron al nuevo gobernador, resultando el acto brillante y muy cordial.

La huelga de Cabezas de San Juan.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El director de la Federación Obrera de Cabezas de San

Juan ha visitado al gobernador, manifestándole que habían aceptado el laudo en los pueblos, excepto en uno.

El Gallo toreando.

Rafael Gallo ha toreado en los cerrados de D. Anastasio Martín ocho becerros, ejecutando todas las suertes.

Se encuentra bien y no tuvo fatiga alguna. Se cree que podrá torear el 26 en Valencia.

¡A 49 grados!

El calor de hoy ha sido horroroso. El termómetro subió a 49 grados.

Un incendio.

JEREZ. (Viernes, noche.) La pasada madrugada se inició un fuego en el cortijo de García Riquelme.

Se quemaron 150 aranzadas sembradas de trigo.

El fuego se propagó a otros cortijos, incendiándose grandes cantidades de paja y trigo.

El monumento a Ferrer.

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha propuesto que se telegrafe al Gobierno belga pidiendo la demolición del monumento a Ferrer.

Votaron en contra dos republicanos, un independiente y un socialista.

La batalla de Bailén.

BAILEN. (Sábado, tarde.) Acaba de hacer su entrada en esta población una compañía de infantería, con bandera y música, del regimiento de Soria, núm. 9, para asistir a la conmemoración de la histórica batalla de Bailén.

La fuerza, que ha tenido una carifosa acogida, desfiló por las calles principales a los acordes del himno nacional.

Manda la compañía el capitán D. Augusto Comas, y vienen cuatro oficiales, el músico mayor y 83 plazas.

Permanecerán en esta población hasta el día 28 del corriente.

También han llegado fuerzas de a pie y a caballo de la Guardia Civil.

Las fiestas empiezan con gran animación.

CAMAS PARA HOSPITALES MILITARES

La Gaceta de Madrid del 17 del actual anuncia un concurso, por 30 días, para presentar modelos en el Centro Técnico de Intendencia (Evaristo de San Miguel, 11), con objeto de elegir y ensayar el que parezca más conveniente.

ARAGON

Los metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Reunidos los metalúrgicos con asistencia del representante en el último Congreso, dió éste lectura a la Memoria y acuerdos que se tomaron, y manifestó que el Congreso del próximo año se celebrará en Zaragoza.

Hallazgo de cráneos.

Trabajando en el alcantarillado los obreros municipales, han encontrado cuatro cráneos, que se supone pertenecen a cadáveres enterrados en la época de los sitios de Zaragoza por las tropas francesas.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes gastralgias.

CASTILLA LA VIEJA

El acorazado «España».

SANTANDER. (Viernes, noche.) El ministro de Marina ha manifestado que mañana entrará en el puerto el acorazado España.

Hay gran animación por la llegada del hermoso buque.

La fiesta de la flor.

Se están terminando los preparativos para la fiesta de la flor.

Resultará brillantísima.

El director de Correos.

PALENCIA. (Viernes, noche.) Realizando el viaje desde Valladolid en automóvil, ha llegado a las ocho y media de la noche el director general de Correos y Telégrafos.

Ha sido recibido el Sr. Ortuño por las autoridades y los funcionarios de Correos y de Telégrafos.

Los ingenieros de Caminos obsequian al señor Ortuño con un banquete.

Mañana verá los terrenos ofrecidos por el Ayuntamiento y por los particulares para edificar la proyectada Casa de Correos, y a la una de la tarde será obsequiado con un banquete organizado por el alcalde, al que asistirán representantes de las fuerzas vivas de la población.

También visitará el Sr. Ortuño la catedral, y por la noche en el tren correo de Asturias marchará a Oviedo con el alto personal técnico que le acompaña.

Las regatas.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la última regata de baidros de seis metros.

El primer premio fué ganado por el baidro Gerineldo, consistente en la Copa del Cantábrico; 1.000 pesetas y 250 por ser yate construido en España.

El segundo premio, de 500 pesetas, lo ganó el Baidro, y el tercero, de 250, el Tusy.

Por la tarde se celebró otra regata para resolver el empate de los baidros Gerineldo y Tusy, para el premio de una Copa, donada por la fábrica Romeo y Julieta.

Triunfó el Gerineldo.

Banquete en el Club.

A las diez de la noche se celebró un banquete en el Club Náutico para obsequiar a los baidristas forasteros y a la oficialidad del acorazado España.

Reinó gran entusiasmo.

Una verbena.

Se celebró una verbena en la finca de Pepín Rodríguez.

La fiesta resultó brillante.

El acorazado «España».

Mañana zarpará el acorazado España, acorazado España.

La oficialidad se muestra complacidísima de los agasajos de que ha sido objeto.

Banquete a la Mesa del Congreso y del Senado.

SANTANDER. (Sábado, madrugada.) En el restaurant Miramar se celebró un banquete, con el que obsequió el Ayuntamiento a las Mesas del Congreso y del Senado.

Asistieron el ministro de Marina, los diputados y los senadores por Santander.

Animación.

La Concha está animadísima.

Mañana se celebrará una jira por la bahía.

El Sr. González Besada.

El presidente del Congreso, Sr. González Besada, visitará la biblioteca de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

En el correo de Madrid marchará a Pontevedra.

Inglaterra y las sufraguitas

A las sufraguitas encarecidas las ha sometido el Gobierno inglés a un régimen higiénico muy eficaz para suavizarlas el carácter. Las lava todos los días con Jabón de Heno de Pravia.

CATALUNA

Conclusiones definitivas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Junta municipal radical, según nota oficiosa, ha dado por terminado el asunto de la resolución de la proposición.

Se acordó que, en lugar de la estatua, se designe una Comisión organizadora de una campaña de propaganda en favor de la revisión de los procesos de los fusilamientos de 1909.

El Sr. Lerroux.

El Sr. Lerroux ha enviado un telegrama al Sr. Dato protestando de que se trate de procesar a los diputados provinciales radicales que presentaron la proposición de erección de un monumento a Ferrer.

Mitín maurista.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se han fijado grandes carteles anunciando el mitín monstruo que se celebrará mañana en la Sala Imperio, para exponer la opinión del señor Maura sobre la guerra marroquí y acerca del estado actual de la cosa pública.

En el mitín hablarán, entre otros, el senador Sr. Tormo, un representante de la Junta municipal de Valencia y el Sr. Serrano Jover, de Madrid.

Junto a los carteles se estaciona mucho público para leer las opiniones que respecto del Sr. Maura emiten, durante el último debate parlamentario, los oradores republicanos.

Entre radicales.

Los jóvenes rebeldes y los jóvenes bárbaros están enojados por la resolución dada por los prohombres radicales al asunto de la estatua a Ferrer, y se proponen organizar un mitín, en el que se dará cuenta de todo lo ocurrido desde que presentaron a Lerroux las conclusiones del mitín del teatro Soriano, hasta la sesión celebrada anoche por la Junta municipal del partido.

Expondrán allí la intervención que ha tenido cada uno de los conspicuos, desde el señor Lerroux hasta el Sr. Giner de los Ríos.

También los organizadores tienen el propósito de hablar claro, aunque esto moleste al Sr. Lerroux.

Están dispuestos incluso a hacer ver que los únicos elementos con que puede contar son los partidarios que acudilla.

Por su parte, el Sr. Lerroux atribuye esta actitud de los rebeldes a miras interesadas por parte de los directores de la campaña.

Se ha llegado a indicar que algunos de éstos, que dirige a los jóvenes, pretenden un cargo retribuido en la Exposición de Industrias Eléctricas.

El Sr. Maluquer.

Ha llegado, procedente de Madrid, el ex fiscal del Supremo Sr. Maluquer.

Plaga de ratones.

Comunican de Gerona que en el término de La Bisbal se ha desarrollado una plaga de ratones que ha causado grandes estragos.

Son muchos los sitios en los cuales los ceceales han sido devorados por completo por los roedores.

Da una idea de la extensión de la plaga el hecho de que, en una parte, los colonos llevan muertos 10.000 ratones, y es el único sitio en que se ha podido salvar algo de la cosecha.

Eugenio Noel.

De la misma población de Gerona anuncian que ha llegado Eugenio Noel, quien dará esta noche y mañana dos conferencias sobre el flamenquismo y la situación política de España, en el Centro Republicano de aquella ciudad.

GALICIA

Destrozado por un volante.

FERROL. (Sábado, tarde.) Un obrero de veinticinco años de edad, soltero, de nacionalidad suiza, se hallaba poniendo en marcha el motor en una fábrica de hielo.

Alcanzado por el volante, quedó destrozado completamente, sin que nadie pudiera evitar la terrible desgracia.

Los compañeros que presenciaron el suceso experimentaron tremenda impresión.

Pruebas de artillería.

Ha llegado el general D. Gonzalo Carvajal con su Estado Mayor para asistir a las importantes pruebas de artillería que el día 20 del presente mes comenzarán a la entrada del puerto.

También ha llegado, con el mismo fin, una Comisión de oficiales, pertenecientes a la Escuela Central de Tiro de Cádiz.

VASCONGADAS

El obispo de Marruecos.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha llegado el obispo de Marruecos, padre Cervera.

Pasará aquí un par de días.

Vuelco de un automóvil.

En Anzoa volcó un automóvil de un arquitecto de Bilbao.

Resultaron heridos el arquitecto y el mecánico.

Mañana serán trasladados a Bilbao.

Rectificado.

BILBAO. (Viernes, noche.) El presidente de la Diputación provincial ha negado terminantemente que la supuesta estafa de 500.000 pesetas, de que hablan algunos periódicos de Madrid, alcance a esta Diputación ni a Junta alguna benéfica.

Niña ahogada.

En el barrio La Peña se bañaba la niña de ocho años Ramona Argades, que pereció ahogada.

Las hazasñas de un demente.

Un individuo que vivía con su madre y sus dos hermanas, en un acceso de locura sacó una navaja, hiriendo a las últimas.

A los gritos acudieron tres serenos, que lucharon con el agresor, resultando uno de ellos herido.

Por fin, lograron sujetar al loco, y para quitarle la navaja tuvieron necesidad de aplicarle una cerilla encendida a la mano.

Telegrama oficial

Conflictos sociales.

MURCIA, 17. En la mañana de hoy entraron al trabajo obreros mineros del patrono Miguel Gómez Postman, prometiendo éste estudiar en un plazo de quince días las bases que le han presentado.

En general, han acudido al trabajo los mismos obreros que ayer.

Los hornos de fundición del Sr. Maestro continúan encendidos en el llano.

Los obreros de lavado de minerales de don José Gómez pidieron a éste que fijara día para el pago, y como no quedaron conformes en la forma de realizarlo, abandonaron el trabajo.

En el muelle trabajaron cien obreros esquirolés.

Según rumores, esta noche llegará Perez-agua.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LA GRANJA. Con grandísimo éxito ha debutado la compañía de Paço Gómez Ferrer, en la que figura la primera actriz Marta Grau.

La obra elegida para la inauguración fué «El orgullo de Alcabete», en la que Gómez Ferrer hace un «Correa» delicioso. Las señoritas Grau, Valero, Molina, Garcés, Pereira, Pérez, y los Sres. Miranda, Wanden-Bergh, Medina, Infante, Thomas, Serratos, y cuantos tomaron parte, fueron aplaudidísimos.

Se anuncian los estrenos de «La malquerida», «El destino manda», «Lluvia de hijos», «El pantano» y «El último lobo».

BUZON DE PROVINCIAS

Un ruego.—Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid.

Muy señor mío: Teniendo en cuenta el interés que usted se toma por la defensa de las causas justas y razonables, mucho le agradecería interpusiera su valiosa influencia con las Compañías de ferrocarriles del Norte y Oeste, para conseguir que los billetes especiales para los bañistas que deseen ir a la nación vecina portuguesa, se expandan, no sólo en las estaciones de Madrid, sino también en las de las capitales de provincias, teniendo en cuenta esta región de Castilla, donde finaliza la línea del Oeste, que desde luego es una facilidad para poder visitar Portugal en esta temporada de baños, pudiendo ser de ida por Salamanca, y de regreso por Vigo.

Le ruego me pordene el que moleste su atención, y ya estaré al tanto de lo que pueda conseguir, pues que soy antigua suscritora del periódico de su digna dirección.

De usted segura servidora, Josefita Iglesias. León, 16, 7, 1914.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Espárragos Ulecia, Logroño.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de julio de 1864

Dice un periódico, refiriéndose a noticias de sus corresponsales de París, que apenas el Emperador y la Emperatriz de los franceses han tenido noticia oficial del proyectado viaje de S. M. el Rey, han expresado su ardiente deseo de que la residencia del augusto esposo de nuestra Reina en Francia no baje, al menos, de una semana, tiempo absolutamente necesario para los obsequios que se preparan, así en París como en Saint Cloud, Compiègne y Chalons. Muy pronto debe recibirse en esta corte el programa de estas fiestas para someterle a la aprobación del augusto viajero, pudiendo abrigar completa seguridad de que Napoleón III y la Emperatriz Eugenia demostrarán en esta ocasión todo el valor que dan a la visita del esposo de nuestra Reina.

Balneario de Cabreiró

Advertencia práctica.—Muchas veces se malogran los tratamientos porque a los beneficios del agua no acompañan las condiciones higiénicas y dietéticas de los Hoteles y Balnearios. En el de Cabreiró, ni la cocina, ni el aseo, ni los medios sanitarios dejan nada que desear.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 19 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 4.59.
Se pone a las 19.42.
Sale la Luna a las 1.7.
Se pone a las 17.5.

SANTORAL.—El Santísimo Redentor; Santos Vicente de Paúl, Simaco, Félix y Arsenio, confesores; Santos Martín y Epifanio, mártires, y Santos Aurea y Marina, vírgenes; Justa y Rufina, vírgenes y mártires.
SAN SIMACO, Papa y confesor.—Nació en Cerdeña y subió al trono pontificio en 22 de noviembre del año 498.
Sufrió grandes persecuciones.
Rescató a numerosos prisioneros, y fundó numerosos establecimientos benéficos e iglesias, y murió santamente en Roma el día 19 de julio del año 514.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

CUADROS DE ESPAÑA

EL PALUDISMO

Dos mil Ayuntamientos palúdicos.—No se adoptan precauciones elementales antipalúdicas.—Urge adoptar disposiciones para el saneamiento.

Contrista el ánimo al menos predispuesto a dejarse conmovir por las desdichas de la Patria el apreciar sobre el terreno la enorme extensión que alcanza en España el paludismo y el considerar en su verdadera magnitud las consecuencias fatales que acarrea para la vida y la riqueza nacionales.

Recorriendo, como yo lo he hecho, miles y miles de kilómetros, puede apreciarse con el detenimiento que requiere, por lo menos de *visu*, la extensión del paludismo y concebir y comprender los estragos que para la agricultura y para la salubridad de los campos ocasiona esta enfermedad, que debiera estar ya extinguida ó, cuando menos, muy aminorada.

No se comprendería, á no ver el abandono total de toda precaución y defensas antipalúdicas, que haya actualmente 600 estaciones ferroviarias (la cuarta ó quinta parte de la totalidad) donde se padece ó puede contraerse la enfermedad. No se concibe, á no verlos, cómo 2.000 pueblos (la cuarta ó quinta parte de los Municipios de España) estén pagando tributo a la malaria en pleno siglo XX. Únicamente atravesando extensas zonas de terrenos baldíos, constantemente encharcados, se concibe que haya provincias (la de Cáceres, por ejemplo), que den anualmente un tributo a la muerte por paludismo del 3 por 100 de la mortalidad total. Es preciso recorrer por ferrocarril largos trayectos observando a los lados de las vías y estaciones, charcas y lagunas, para comprender cómo hay líneas enteras (las de Cáceres, de Badajoz, de Mérida á Sevilla, de Zaira á Huelva, etc.) que están totalmente invadidas por el paludismo, con estaciones (La Fregeneda, La Brazagosa, La Almoraima y otras muchas) donde no pueden los empleados permanecer más de ocho días, sin que ellos ó sus familias sean casi siempre gravemente atacados por la afección.

Y salvo rarísimas excepciones, no se advierte en parte alguna la más elemental precaución antipalúdica, ni redes metálicas en las estaciones, ni encauzamiento de las aguas, ni terraplenamiento de las lagunas y de las zanjas de préstamo ocasionadas por los desmontes, ni roturación y cultivo de los canales ó charcas de los lados de las vías, ni precauciones en los trenes de viajeros, que tienen su parada junto a las lagunas próximas a las estaciones, pudiendo penetrar los mosquitos y aun ser transportados por los vagones, puesto que encuentran aberturas para entrar en ellos por todas partes.

Pero donde llega al colmo el abandono y el ánimo se apena al contemplar tanta desdicha, es al recorrer á caballo, durante horas y horas, esas extensas comarcas pantanosas, como la de la vega de Lorca (más de 2.000 hectáreas); la de la laguna de Villamartin, en

Palencia (16.000 hectáreas); las de las lagunas de Medina, en Jerez de la Frontera (4 kilómetros); la de Espera (4 kilómetros); las marismas de Lebrija (36.000 hectáreas), en el camino de Sevilla á Cádiz; los campos yerros de Albaterra (de Alicante á Murcia), etcétera. Campos de desolación y muerte, donde, sin haber llovido en seis meses, se hunden los pies en terrenos fangosos, donde florece el sulfato de sosa, que podría recogerse á toneladas, dando el aspecto de nevada á la tierra, es donde se comprenden los estragos del paludismo y nuestro empobrecimiento nacional.

El paludismo, que ocasionó la miseria, la anemia, la emigración y la muerte de los moradores de aquellos campos, antes fértiles, productivos, repletos de vida animal y vegetal, enfermó también los terrenos, y en ellos secáronse los árboles y no germinaron las plantas de cultivo, sustituyéndose por junqueras y salados, muy apropiados para favorecer los yacimientos de larvas de mosquitos, vectores de los gérmenes palúdicos, y abandonados los cortijos y los caseríos que poblaban aquellos lugares, é improproductivas las tierras, fueron desapareciendo las viviendas, quedando algunas ruinas para recordar que allí hubo vida, prosperidad y riqueza, donde hoy la desolación y la muerte no sólo reinan en la comarca, sino que va lenta, pero seguramente, extendiendo su acción malfélica, agrandando la extensión de sus dominios.

Por si no bastara la pintura de semejante cuadro, ahí van cifras, que, con su seca elocuencia, harán comprender los estragos del mal.

Por darle algún valor, pues hoy solamente tienen nominal, pongamos que la fanega de tierra de tales zonas vale á 25 pesetas. Supongamos que se efectúan drenajes y se sanea el terreno; entonces valdrá la fanega de 1.000 á 1.500 pesetas, y si la extensión es, por ejemplo, la señalada para la vega de Lorca, tendremos que lo que hoy vale nominalmente 100.000 pesetas, valdría, saneado convenientemente, de 7 á 8 millones de pesetas. Hágase la misma operación aritmética con los miles de fanegas improproductivas por el paludismo y serán centenares de millones de pesetas perdidos.

Pero hay más: en este terreno (nos referimos al de Lorca) vivían y pueden sostenerse 1.000 habitantes, que han muerto, se dan invalidado ó han emigrado, acaso enfermos.

¡Cálculense cuántos habitantes se arrancan á la emigración, á la enfermedad y á la muerte, sanadas que fueran esas zonas extensas de territorio nacional, donde anida y se extiende el paludismo, despojando, empobreciendo y denigrando á nuestra Patria!

No es irremediable, una vez conocido el mal; es preciso, es indispensable que se propongan las reformas necesarias; que se acometan las obras de canalización y drenaje de los terrenos encharcados y pantanosos; que se obligue á los Municipios y á los particulares á sanear los focos que, por incuria y abandono, son cada día mayores y en más número; es imprescindible que las Compañías de ferrocarriles rellenen las zanjas de préstamo, desagüen las lagunas inmediatas á las estaciones, den para el cultivo las zonas encharcadas que ocurren á lo largo y á los lados de las vías, ó se canalice y dé corriente y desagüe que impida el estancamiento permanente de las aguas, y que se adopten en estaciones y trenes las más elementales precauciones, protegiendo las aberturas, para impedir la entrada y el transporte de los mosquitos vectores de los gérmenes del paludismo, mientras éste no se extinga.

Urge poner el remedio para aminorar los efectos de una epidemia que ocasiona millares de víctimas al año, y debería dictarse para ello algunas de las disposiciones enunciadas, entretanto que se completan los trabajos parciales que de cada Ayuntamiento y de cada estación ferroviaria débense practicar, para acometer entonces un plan de reformas de saneamiento.

J. FLAQUER Y COLL

MITINES MAURISTAS

En cumplimiento de uno de los acuerdos tomados en la última Asamblea celebrada por el partido maurista, el domingo 19 se celebrarán en Madrid dos mitines, con objeto de explicar al pueblo el pensamiento de D. Antonio Maura acerca del problema de Marruecos, contrario al actual estado de cosas.

Uno de dichos actos tendrá lugar en el teatro Hernani (Cuarto Caminos), y en él tomarán parte los Sres. Aleu, Uceda y Goicoechea, y el otro en el Puente de Vallecas, en el Salón Goya, siendo los oradores los Sres. Calvo, Sotelo, Ballesteros y Fleta.

Ambos actos comenzarán á las diez de la mañana, siendo pública la entrada á los locales en que tenga lugar.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Ha servido de algo.—Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para satisfacción de usted, puesto que las indicaciones de LA CORRESPONDENCIA han sido puntual é inmediatamente atendidas, y como demostración de que algo ganaría el aspecto de este buen Madrid si sus habitantes, en vez de dirigir continuas y vagas censuras, formularan sensatas observaciones y consejos concretos, diré á usted que, á consecuencia de las denuncias publicadas el jueves, hoy viernes, hay en el Retiro un centenar de obreros especialmente destinados á arreglar el pavimento, á rellenar los hoyos y á retirar los escombros, la tierra sobrante y los trozos de la vieja cañería, que yacían graciosa y desagradablemente á lo largo de la interminable zanja.

Ehorabuena.—Un concejal... en ciernes.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

EL TRATADO DE COMERCIO CON FRANCIA

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ha editado lujosamente el estudio que ha realizado sobre el comercio hispanofrancés y la política arancelaria más conveniente entre ambos países. El trabajo es tan interesante y sustancioso, que fuera ridícula pretensión el resumirlo; pero sí hemos de señalar la idea fundamental que le sirve de nervio, recomendando la lectura íntegra del libro á quienes deseen la comprobación de las razones y el examen de cifras y datos que no es posible recoger en la brevedad de un artículo.

El aislamiento comercial en que vive nuestro país acarrea necesariamente una carestía en la vida y un estancamiento industrial que nos aleja del progreso y nos condena á la pobreza.

La errónea política económica que aquí se sigue consiste simplemente en defender el enriquecimiento de unos pocos, á costa del resto de los ciudadanos, sacrificando los intereses y el bienestar general á un proteccionismo verdaderamente absurdo.

Para destruir esta situación anómala es preciso fundar la orientación del comercio exterior de España en un régimen de Tratados de comercio, comenzando por aquellos de mayor importancia. Examinando el cambio de productos de nuestro país con todos los demás, vemos que más de la mitad de la exportación se destina á los mercados de Francia y de la Gran Bretaña, superando la suma de ambas exportaciones á la de las importaciones en un promedio anual de unos 130 millones de pesetas. He aquí, pues, como esas dos naciones son las primeras á quienes debemos proponer concertos mercantiles.

La oposición que hacen á los Tratados de comercio aquellos elementos favorecidos por el proteccionismo actual no puede ni debe ser un obstáculo que paralice un asunto de tan vital interés; la inoportunidad del momento, que quienes son contrarios al Tratado con Francia indican y defienden como último baluarte de sus posiciones, no es argumento que tenga el más mínimo valor.

Aun es más extraña esa obstinada oposición, si se tienen presente las siguientes razones aducidas en el libro del Círculo de la Unión Mercantil:

«Para nadie es un secreto que las mayores dificultades para un Tratado de comercio con Francia partieron siempre de las industrias textiles españolas, poco dispuestas á ceder poco ni mucho del terreno conquistado en 1892 y afirmado en 1906 y 1911; cuantas veces se ha pretendido abrir negociaciones con Francia para llegar á un concierto que permita un mayor tráfico entre ambos países, otras tantas las representaciones de los fabricantes de tejidos de nuestro país se han pronunciado airadas y hasta amenazadoras contra toda inteligencia que pudiera mermar en lo más mínimo el régimen de privilegio de que hace veinte años disfrutan. Los poco versados en cuestiones arancelarias podrán creer que tales protestas se hallan fundadas en algo que pudiera representar un interés legítimo y hasta presumir que la reducción de los tipos de adeudo de los tejidos, puede significar la ruina de la fabricación de tejidos en España; nada más lejos de la verdad, principalmente en cuanto á la industria algodonera se refiere, pues las estadísticas de nuestro comercio exterior nos demuestran de un modo evidente que España manda hoy á Francia mayor cantidad de tejidos de algodón que los que de Francia recibe.»

En suma, el Tratado de comercio con Francia es, no sólo conveniente, sino necesario, y por tanto debe concertarse, bien que siempre atendiendo á precisar muy determinadamente las mercancías, á quedar en completa libertad de acción para concertar Tratados con Portugal y pueblos hispanoamericanos, á procurar que los productos se denominen con su exacta procedencia, á marcar reglas que garanticen y aclaren las condiciones de pureza de las mercancías, y en fin, á todo aquello que razonablemente sirva para evitar perjuicios á quienes honradamente trabajan y poseen intereses dignos del mayor respeto.

JOSE ARAGON

EFFECTOS POCO CONOCIDOS QUE EJERCEN LOS ABONOS POTÁSICOS EN EL CULTIVO DE LA VID

Ningún viticultor ignora hoy que para conseguir abundantes cosechas en uva es indispensable que en la fertilización de las cepas intervenga en debida proporción el elemento potasa.

Verdadera transcendencia adquiere la intervención de la potasa en la nutrición de la vid, especialmente por dos conceptos:

El aumento de resistencia de las plantas á las heladas y el aumento del grado alcohólico de los mostos.

Desde hace muchos años, eminentes agrónomos descubrieron que los abonos potásicos aumentan de manera notable la resistencia de las plantas contra las heladas é innumerables ensayos llevados á cabo en este sentido por Golte, Biesmann Lidfors y otros, han venido á demostrar esto de una manera incontestable.

En éste, como en la mayoría de los casos, la práctica corrobora lo que la teoría aconseja. Minuciosas experiencias realizadas por M. Maximiniow demostraron que cuerpos como los alcoholes etílico y metílico, la manita, la glicerina y, más que éstos todavía, la glucosa, dan á las células vegetales una resistencia increíble que las protege en gran manera contra los efectos destructores de las bajas temperaturas.

En cuanto á la vid, elabora ante todo glu-

cosa y almidón, materias hidrocarbonadas, cuya formación, como es sabido, depende principalmente de la intervención que en la alimentación, y con ello en la función clorofiliana de la planta, tenga la potasa.

El alimento potásico, por consiguiente, fomentando la constitución de los cuerpos citados, acrecienta considerablemente el vigor de los tejidos de la vid, capacitándolos para soportar mejor los grandes descensos de la temperatura.

La potasa, aplicada en dosis convenientes, da una uva muy azucarada y mostos caracterizados por su alto grado alcohólico. Los emilentes ampelógrafos Paocottet y Rabatet realizaron varias experiencias para demostrar lo anteriormente dicho y dedujeron que en un mismo viñedo, las parcelas abonadas con sulfato de potasa á razón de 400 kilogramos por hectárea, daban un vino de 10°8, mientras que los caldos procedentes de otras parcelas que no habían recibido potasa, sólo acusaron 10°3. También observaron dichos agrónomos que la potasa corregía la excesiva acidez de ciertos vinos, saturando el ácido tártrico libre.

Podríamos también citar curiosísimas experiencias llevadas á cabo en Alemania durante estos últimos años, en las que quedó plenamente demostrado, por votación secreta de 20 peritos que formaban el Jurado, que los abonos potásicos influyen en la calidad de los vinos, dándoles mejor gusto y bouquet. Unamos á todo lo anteriormente dicho, la propiedad de estos abonos de aumentar la cosecha y se comprenderá su importancia.

PRENSAS PARA UVA

Una nueva prensa para uva, rotativa, horizontal y de doble presión ofrece en un plazo próximo el desterrar las prensas comúnmente empleadas de husillo.

Este moderno aparato, llamado prensa Ideal se funda en un principio nuevo; gracias á él, además de hacer una presión fortísima (que puede llegar á los 80 kilos por centímetro cuadrado), verifica automáticamente el desmenzamiento de la cascá en el interior de la jaula.

En unos ensayos realizados en la Escuela Nacional de Agricultura de Montpellier (Francia), comparando el trabajo de la prensa Ideal y el de las de husillo, resultó que con la primera se economizaban tres cuartas partes de tiempo y una mitad de operarios.

La jaula de la prensa Ideal es horizontal y giratoria alrededor de un husillo roscado en sentido inverso á partir de su mitad. En este husillo corren dos platos que, al juntarse, producen la presión.

La rotación de la jaula se verifica mediante unos sencillos engranajes que pone en movimiento un gran volante de varias manillas, y todo ello está calculado para que lo mueva un solo obrero con muy poco esfuerzo.

Esa rotación hace que el orujo se reparta por igual y la presión sea idéntica en toda la masa.

Los dos platos, que al girar en contrario sentido realizan la presión, están unidos entre sí por cadenas que llevan suspendidos varios aros metálicos de diámetro diferente, armados de fuertes hilos metálicos, colocados en forma de estrella. Estos aros se unen al mismo tiempo que los platos, y se meten unos dentro de otros. Cuando ha terminado la presión y se hace girar la jaula en sentido contrario á fin de que los platos se separen—arrastran éstos tras sí las cadenas y los aros, que de este modo y automáticamente, por decirlo así, desmenzanan el orujo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

DESTRUCCION DE MALAS HIERBAS

Los agricultores saben perfectamente que algunos campos se infestan de malas hierbas, sin que sirva el continuado laboreo para destruirlas. Se han ensayado muchos productos químicos para lograr la desaparición total de dichas hierbas, y alguna vez hemos citado en estas columnas alguno de ellos (el crud de amoniaco) que ofrece bastantes ventajas.

Hasta ahora parece que el producto más eficaz es el arseniato de sosa. Según Wilcox, en el «Press Bulletin» núm. 30 de la Estación Experimental Agrícola de Hawaii, en Australia se emplea el arseniato de sosa como destructor de malas hierbas, en gran escala, vendiendo el producto ya preparado el comercio y disolviéndolo para aplicarlo en la proporción de un kilogramo de arseniato por 50 á 90 litros de agua, necesitando aún alguna mayor concentración cuando las plantas que se combaten son arbustivas.

En Hawaii se han tratado recientemente unas 200 hectáreas con arseniato de sosa, por varias Compañías que trabajan en caucho y que han obtenido resulta. muy satisfactorios. El coste total de la aplicación, incluyendo material y trabajo, es de 30 á 55 pesetas por hectárea. Para rociar una hectárea se necesitan próximamente 1.000 litros de la disolución.

El líquido debe aplicarse á las plantas en forma de lluvia fina y no en tales condiciones que la solución corra por el vegetal abajo hasta el suelo, pues si se hacen repetidas veces aplicaciones excesivas, el arsénico acumulado en el terreno es venenoso para las plantas cultivadas.

UN RIO DE CHAMPANA

Dom Perignon, el paciente benedictino de Hautvilliers que fué el primero en obtener de la uva negra el delicioso y terso espumoso llamado champaña, no pensaría seguramente que la humanidad hiciera tanto honor á su descubrimiento. En Epernay una sola Casa productora de champaña dispone de 23

kilómetros de galerías socavadas en la toba cretácea, dispuestas en dos pisos, de los cuales el inferior está á 35 metros de profundidad, y en ellas se hallan colocados 25.000 hectolitros de vino añejo en barriles y 25 millones de botellas de espumoso, listas para la venta. En aquella especie de alegrías y muy laicas catacumbas trabajan 1.800 operarios.

FUNERALES EN LA CONCEPCION

POR LA SEÑORA DE MUGUIRO

Ayer se celebraron en la iglesia de la Concepción solennísimas honras fúnebres por el alma de doña Magdalena Frigola de Muguiro. Asistió concurrencia numerosísima y distinguida.

Entre las damas que á la ilustre fallecida rindieron ayer con su presencia piadoso tributo, figuraban las señoras duquesas de Santomayor, Terranova, Soma, Infantado, Sotomayor y Vistahermosa; las condesas del Serrallo, Torrejón y Paredes de Nava; las señoras y señoritas de Bañer, Urquijo, Liniers, Muguiro, Méndez de Vigo y otras muchas.

También concurrieron á los funerales los Sres. Sanz Escartín (gobernador civil de Madrid), duques de Vistahermosa, Infantado y Sotomayor; marqueses de Herrera y la Romana; condes de Belascoain y Cerrajería; generales Bascaran y conde de Aguilera de Inestillas; Liniers, Muguiro (D. Javier), La Iglesia, Roca de Togores, Rodríguez de la Escalera y otros.

El duelo fué presidido por los hermanos políticos de la finada, señores marqués de Zugasti, conde de la Ventosa, Muguiro (D. Antonio), Hurtado de Amézaga y director espiritual de la finada.

El acto de ayer se patentizó el gran sentimiento que la muerte de doña Magdalena Frigola produjo en la alta sociedad madrileña y, en general, en cuantas personas se honraron con el trato de la llorada dama, muerta cuando la vida le brindaba mayores encantos.

Reiteramos á sus padres, los señores barones del Castillo de Chirel; su viudo, D. Antonio Muguiro, y demás familia la expresión de nuestro pésame más sincero.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley declarando oficiales la Exposición internacional de Industrias eléctricas y sus aplicaciones, y la Exposición general española, que se celebrarán en Barcelona el año 1917.

HACIENDA.—Ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito á los presupuestos de los ministerios de Gobernación, Instrucción pública y Hacienda, para los conceptos que se indican.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de fiscal del Tribunal Supremo á D. Juan Maluquer y Viladot.

—Otro nombrando fiscal del Tribunal Supremo á D. Senén Canido y Pardo, magistrado del mismo Tribunal y diputado á Cortes.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador de Sevilla á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando que desde el 1.º de agosto próximo se admitirá para su pago el cupón número 53 de la Deuda amortizable del 5 por 100.

Fomento.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando á D. Pedro Pujol para construir en la isla de Santa Clara de la bahía de la Concha (San Sebastián, Guipúzcoa) un monumento dedicado á S. M. la Reina doña María Cristina.

Aguas.—Autorizando á D. José María Maeso, vecino de Valdemoro, para extraer arena del cauce del arroyo de Torrejón (Madrid).

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, en rretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.
Selectos helados, cremas americanas.
Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.
Degustación de Yoghurty Kefir.
Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.16
CASA DE MODA

de esta fecha puedan dirigirse, para efectuar sus pagos, al nuevo domicilio, durante las mismas horas que en el anterior.

Practicadas las liquidaciones correspondientes a las indemnizaciones de comerciantes e industriales, reconocidas por las reales órdenes de 2 de junio de 1910 y 24 de abril último, con motivo de las expropiaciones de fincas para la Gran Vía, deberán éstos presentar en el Negociado de Obras de la Secretaría del Ayuntamiento, en el término de ocho días, de cuatro a siete de la tarde, certificación de la Delegación de Hacienda, en que se haga constar que continuaban en aquellos establecimientos durante los años de 1908 y 1909, para verificar el pago de dichas indemnizaciones a aquellos cuyas fincas fueron demolidas.

Mañana, a las siete de la tarde, después de terminarse la solemnisísima novena que en la iglesia parroquial de San Ginés ha venido celebrando su distinguida Archicofradía de Nuestra Señora del Carmen, y en cuyo novenario ha venido pronunciando muy notables sermones el muy elocuente orador don Luis Calpena, saldrá de dicho templo solemne procesión, llevando a la imagen de Nuestra Señora por las principales calles de la feligresía, para cuya ceremonia se hacían grandes preparativos.

Telegramas de las ocho de la noche

La proposición de los radicales. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El juez del distrito de la Lonja ha pedido certificación del acta de la sesión celebrada en la Diputación el martes pasado, en la cual se propuso la subvención para el monumento a Ferrer.

Hoy este Juzgado es el que instruye la causa por virtud de la denuncia hecha por el fiscal a consecuencia de la proposición presentada por los diputados provinciales.

Hoy en el Juzgado del Sur se han empezado a instruir diligencias por el mitin del Teatro Soriano, y han declarado los oradores que tomaron parte en aquel mitin.

Se ha confirmado que los diputados provinciales Guerra del Río y Ullé, y el concejal Ballugera, que forman parte de la Comisión organizadora para aprobar las conclusiones del citado mitin, en conferencia con el Sr. Lerroux, han puesto las actas de diputados provinciales y de concejal, respectivamente, a su disposición.

Reunión política. Hoy se reúne la Junta municipal del partido radical para discutir el caso del sujeto Domingo Gaspar (alias) Pierre, acusado de ser confidente de la Policía y de haber cobrado 2.000 pesetas en tal concepto.

Baja. Se ha dado de baja en la Casa del Pueblo, y por consecuencia en el partido radical, al ex concejal Sr. Santamaría, que también formaba parte de la Comisión organizadora de la estatua a Ferrer.

A Gerona. En el expreso de Francia salen esta tarde para Gerona y Olot los Sres. Cambó, Verdagué, Callis, Salas y demás, que van a tomar parte en la Diada regionalista que mañana se celebrará en Olot.

El Sr. Millán Astray. Muy mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama mes y medio, ha salido ya a la calle el inspector de Seguridad Sr. Millán Astray.

Reunión municipal. Para esta tarde ha convocado al alcalde a la antigua Comisión de aguas y a los diputados y senadores por Barcelona, con objeto de cambiar impresiones acerca de la especial situación en que se halla el dictamen emitido por aquella Comisión y aprobado por el Ayuntamiento y Junta municipal, respecto a la adquisición de aguas.

Se trata, según ha manifestado el alcalde, de evitar se hagan nuevas concesiones, porque de esta manera se perjudicaría la municipalización que en su día pueda hacer el Ayuntamiento del servicio de aguas.

Los músicos y la Opera. PARIS. Las negociaciones entre el nuevo director de la Gran Opera y los músicos de dicho teatro marchan por buen camino.

Los músicos piden un aumento de 30.000 francos. El director accede a concederles 25.000. Espérase que muy pronto llegarán a arreglo definitivo.

El conde de Romanones en Rabat

Entrevista con Lyautey. RABAT. Ha llegado el conde de Romanones, procedente de Casablanca.

Desembarcó y se dirigió a la Residencia, donde almorzó.

Ha visitado la población y sus alrededores. Por la noche le obsequió el general Lyautey con un gran banquete.

La cuestión del Ulster

En pie de guerra. LONDRES. El Comité provisional de voluntarios nacionalistas católicos del Ulster ha acordado seguir el ejemplo de los protestantes, poniéndose en pie de guerra.

Los nacionalistas del Norte de Irlanda disponen de armas de los sistemas más modernos. En cambio los del Oeste y el Sur se quejan de que las armas de que disponen son de sistemas antiguos.

El primer ministro, Mr. Asquith, ha pedido audiencia al Rey Jorge para tratar de la cuestión del Ulster.

EL VIAJE DE POINCARÉ

La escuadra alemana. PARIS. El ministro de Marina sigue recibiendo radiogramas en que se da cuenta del viaje del Presidente de la República, que continúa sin novedad.

Dos contratorpederos franceses se han des-

tacado esta mañana hacia las cercanías de Copenhague par recoger vituallas.

Después han vuelto a unirse a la división naval que acompaña al Presidente.

Se dice que la flota francesa encontrará en el Báltico a la flota alemana, con la que cambiarán los correspondientes saludos.

A propósito de esto se recuerda que al efectuarse la anterior visita presidencial a Rusia ocurrió también un encuentro de la escuadra francesa con la alemana.

DE MEJICO

CARVAJAL Y HUERTA

El Cuerpo diplomático.

MEJICO. El Cuerpo diplomático acreditado en esta capital ha sido recibido en el Palacio Nacional por el nuevo Presidente de la República.

El ministro de España, como decano del Cuerpo diplomático, ha hecho uso de la palabra.

Ha expresado el Sr. Cologan la esperanza de que Méjico llegue pronto a ver restablecida la paz, como todos desean ardentemente.

También ha expresado la creencia de que el Sr. Carvajal, como primer magistrado de la República, realizará los mayores esfuerzos para poner término a la presente era de disturbios.

El discurso del ministro de España mereció la aprobación de todos los diplomáticos que se hallaban presentes.

Contestó el nuevo Presidente de la República asegurando que, efectivamente, está dispuesto a realizar los mayores esfuerzos para conseguir el restablecimiento de la paz.

Asimismo procurará a todo trance que sea un hecho la unión de todos los mejicanos.

Telegramas de Huerta.

MEJICO. Cada uno de los representantes extranjeros aquí residentes ha recibido dos telegramas del ex Presidente Huerta.

En el primero se despide.

En el segundo ruega a los Gobiernos representados por aquéllos que apoyen al nuevo Gobierno mejicano.

Huerta y Blanquet.

MEJICO. Huerta y Blanquet han llegado a Puerto Méjico.

El capitán y un oficial del crucero alemán Dresden, de uniforme, han visitado oficialmente al ex Presidente Huerta para poner a su disposición el buque referido.

Huerta les dió las gracias y ofreció devolverles la visita, cosa que habrá hecho hoy mismo.

También el vicecónsul inglés ha visitado oficialmente a Huerta y le ha entregado un mensaje, en el cual manifiesta que pone a su disposición un buque de guerra, el Bristol, para que en él pueda trasladarse a Europa.

Huerta, muy reconocido, le ha dado las gracias.

El ex Presidente se encuentra bien de salud y no ha experimentado fatiga en el viaje.

Habla Huerta.

MEJICO. El ex Presidente Huerta ha manifestado en Puerto Méjico que se encuentra muy satisfecho en esta nueva etapa de su vida.

Ha recordado que cuando fué elegido Presidente de la República, no tenía más que una aspiración: la de restablecer la paz, y a ella ha consagrado todos sus afanes.

Luego añadió: —Ahora me voy a Europa. Allí estaré hasta que mi Patria me devuelva la espada. Si llega ese día, volveré a mi país voluntariamente a ponerme otra vez a su servicio.

Sociedad Protectora de los Desvalidos del Barrio de Doña Carlota

El domingo último se reunió la Junta de señoras que forman esta Sociedad benéfica, fundada hace dos años en el populoso barrio de Doña Carlota, que, por hallarse fuera del radio de Madrid y lejos del pueblo de Vallecas, de cuyo Ayuntamiento depende, está huérfano de toda protección oficial, así en lo referente a higiene como en lo tocante a beneficencia e instrucción pública.

Constituido aquel vecindario casi en su totalidad por la clase obrera más humilde, sabido es que ésta experimenta agudas crisis económicas en el instante mismo que la falta de trabajo ó una enfermedad agotan sus recursos.

A la vista de cuadros desgarradores de dolor y de miseria, un espíritu de caritativa solidaridad inspiró a un corto número de señoras la idea de fundar una Asociación de socorros, a fin de proporcionar los auxilios más urgentes a las familias necesitadas. Y como la caridad hace milagros, en el poco tiempo que la Sociedad funciona, y por la mínima cuota de 0,25 pesetas mensuales con que contribuyen, han distribuido quince socorros de verdadera importancia, que han permitido a otras tantas familias alejar de su hogar el horrible fantasma del hambre y la miseria, que, sombrío y amenazador, se acercaba a sus puertas.

EL VERANO DE LA CORTE

EN SAN SEBASTIAN

El Infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso han pasado con dirección a San Juan de Luz el Infante D. Fernando y sus hijos.

En la estación les han cumplimentado el gobernador civil, el alcalde y el jefe de la Escolta Real.

Doña Cristina a Santander.

Mañana llegará el yate «Giralda» para conducir a la Reina madre a Santander.

El «Giralda» zarpará el lunes por la mañana.

Doña Cristina almorzará a bordo.

EN SANTANDER

Excursión a Santillana.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Invitados por los diputados y senadores de esta provincia, hicieron hoy una excursión a la histórica villa de Santillana los señores marqués de Portago, vicepresidente del Senado; Ranero y Prast, secretarios de la misma Cámara; González Besada y Martínez Acacio, presidente y secretario del Congreso, y los oficiales mayores de ambas Cámaras señores Gil Lozano y Gamonedá.

Formaron también parte de la excursión el ministro de Marina, con su secretario; los diputados Sres. Ruano, Garnica y Mansilla; los senadores Sres. Pérez Mazarrasa y Pico, y el comisario regio de Fomento, D. Roberto Basalle.

Se unieron a la comitiva en Torrelavega los condes de Torreánaz y de Mansilla, don Alfonso Pidal y el alcalde de Torrelavega, Sr. Urbina.

Se hizo la excursión en varios automóviles, marchando unos por Renedo y Torrelavega y otros por Bárcena.

El automóvil ocupado por los periodistas sufrió una avería en el motor, y quedó detenido en mitad de la carretera, pasando sus ocupantes a otros automóviles que iban detrás.

También sufrió un desperfecto el automóvil del ministro de Marina, y éste, con sus acompañantes, pasaron al que, de respeto y a prevención, seguía vacío a la comitiva.

En Santillana esperaban a los expedicionarios el alcalde, acompañado de distinguidas personas de la villa, que dieron la bienvenida a los visitantes y les acompañaron a visitar la famosísima colegiata.

Hizo el párroco los honores, enseñando a los expedicionarios los altares, ornamentos, orfebrería de los siglos XI, XII y XIII, de incomparable riqueza artística, y después el célebre claustro románico.

A continuación fueron obsequiados los excursionistas con un lunch, servido en el Ayuntamiento, y después estuvieron en el palacio de los marqueses de Benamejí, donde la marquesa hizo los honores, permitiendo ver la riquísima biblioteca, alhajas y cuadros antiguos y visitar el parque.

Emprendieron los excursionistas el regreso a Santander, con breve detención en Torrelavega para visitar en su casa a la esposa e hija del conde de Torreánaz.

En el Círculo conservador.

Al regreso a Santander fué servido en el Círculo conservador un champagne de honor, teniendo el acto carácter íntimo, siendo solamente agasajo de los socios a las personalidades del partido.

No hubo discursos, sino solamente un cambio de impresiones y de afectuosas presentaciones.

Banquete.

Esta noche se sirve en el restaurant de Miramar, del Sardinero, el banquete dado por el Ayuntamiento en honor de las personalidades que han venido formando las Mesas del Congreso y del Senado.

En la playa.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Los Reyes pasaron la mañana en la playa con los Infantes.

Como los demás días, se bañaron, regresando a la ciudad al medio día.

Probando una canoa. Seguidamente SS. MM., acompañados de los Infantes y de los Príncipes Fernando y Raniero y del conde del Puerto, embarcaron en la nueva canoa automóvil que fué probada ayer.

Esta hizo rumbo fuera del puerto, y llegaron al Abra, frente al Sardinero, a esperar la llegada del acorazado España, que en aquel momento entraba en el puerto.

Cuando el España enfiló la entrada, viró la canoa y entró también, marchando directamente al embarcadero construido por la Junta de obras del puerto en la pequeña playa de la Magdalena.

Embarcación en una lanchita de vapor, llegando hasta la isla de la Pedrosa, donde está situado el sanatorio infantil que tanto han protegido los Reyes.

La Mesa del Congreso.

La Mesa del Congreso visitó la biblioteca de Menéndez Pelayo.

Los diputados fueron recibidos por D. Enrique Menéndez, hermano del insigne polígrafo, quien les enseñó la magnífica colección de códices y libros raros que contienen.

Vieron también la mesa en que trabajaba el modesto sabio.

El Sr. Besada indicó que debe conservarse en aquel lugar la biblioteca tal y como estaba en vida del eminente polígrafo, aun cuando se reforme y engrandezca el edificio como merece tan gran institución.

Proceder de otro modo parecería una dolorosa profanación a la memoria del genio.

Los visitantes salieron complacidos.

Manifestaciones desmentidas.

Interrogado el Sr. González Besada acerca de las manifestaciones que se le han atribuido respecto a las crisis políticas por algunos periódicos de Madrid, suponiendo que había hecho al salir para Santander, las desmentió categóricamente, y rogó a los periodistas que hicieran pública su rectificación.

Antes de declararlo así el Sr. Besada, el marqués de Portago nos manifestó que aun cuando no había hablado con el presidente del Congreso, podía asegurar que las declaraciones que a éste se le atribuyen eran completamente inexactas.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba»; infalibles para la curación del estómago e intestinos. Fórmula y fabricación del Dr. Alcobilla. De venta en todas las Farmacias.

DE ESTADO

Telegrafía nuestro ministro en Méjico que el general Obregón entró con sus tropas constitucionales en Guadalajara, con orden completo.

Ha dado completas garantías a los comercios, Bancos, etc., de que no se alterará el orden. En efecto, la población está tranquila, y trabaja todo el mundo normalmente.

Ha sido nombrado cónsul de Panamá y comisario regio de la Exposición que allí ha de celebrarse D. Emilio Motta y Ortiz, que era cónsul de España en Puerto Rico.

Telegrafía el embajador de España en Londres dando una nota más optimista respecto de la cuestión de Irlanda.

Parece seguro que todos reconocen inevitable la supresión de límites temporales de exclusión de las provincias protestantes.

El señor conde de Romanones, según comunicó al encargado de Negocios en Tánger nuestro cónsul en Rabat, llegó a dicha población, acompañado por el Sr. Pérez Caballero, sin novedad.

Hoy salían para Fez, y el conde de Romanones se propone estar en Casablanca el 21 y llegar a Cádiz, de regreso para Madrid, el 23.

El viaje del Sr. Villanueva

A La Carraca.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El Sr. Villanueva, con el gobernador civil y el diputado a Cortes Sr. Aramburu, el jefe de los liberales, D. Juan Gómez, y otras personalidades, marcharon en un vaporcito a La Carraca.

Durante el viaje, el Sr. Villanueva examinó los planos de Cádiz, La Carraca y alrededores y declaró que conviene a la Patria tener este Apostadero como base naval mejor que en otra parte.

Mañana recorrerá Los Caños y el emplazamiento del proyectado puerto militar de Sancti-Petri.

El lunes irá a ver la almadraba de pesca de atunes, cerca de Bejei.

Regresará el martes en el expreso de Madrid.

Pocos días después marchará a Barcelona. Palamos é islas Baleares.

La llegada.

Los expedicionarios llegaron a La Carraca a las doce de la mañana, siendo recibidos por el comandante general del Arsenal, D. Diego Carlier, jefes y oficiales de la Armada y el Ayuntamiento de San Fernando.

El Sr. Villanueva recorrió todo el Arsenal, deteniéndose en el taller de cañones.

Estos talleres han sido entregados por la Marina el día 15 del corriente a la Constructora Naval Española, que en el plazo de un año traerá el instrumental y las máquinas nuevas necesarias para construir toda clase de artillería, hasta de 15 centímetros, y para que se puedan fabricar los proyectiles.

tor general de la Escuela, del comandante general del Apostadero y otras personalidades.

Recorrieron todos los departamentos haciendo el Sr. Villanueva grandísimos elogios de todo cuanto vio.

Felicitó efusivamente al Sr. Chacón.

El Sr. Villanueva prometió influir cerca del Gobierno para que se construya una dársena de 300 metros para torpederos.

En la Escuela Naval maniobraron los alumnos con fusil.

Después el Sr. Villanueva y sus acompañantes fueron al Ayuntamiento, donde el alcalde y los concejales obsequiaron con Champagne a los visitantes.

En seguida regresó a Cádiz.

Mañana, a las nueve, se propone el señor Villanueva ir a ver el puerto militar que se proyecta hacer en Sancti-Petri.

ALCANCE POLITICO

Esta mañana ha circulado en el Ayuntamiento la noticia de que el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, ha dimitido con carácter irrevocable.

En los Círculos políticos, descartada ya la cuestión de la crisis, se ha comentado, favorablemente por cierto, la actitud del vizconde de Eza, que parece dispuesto a no sancionar con su presencia en la Alcaldía el juego en el Retiro.

ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas máximas de hoy son exageradamente elevadas. Mas por su significación, no lo son menos las mínimas locales, que señalan más elevado principio a la oscilación diaria de la temperatura.

Afortunadamente, comienzan a formarse nubes, que ya han impedido hoy en Madrid más exagerada elevación del mercurio en las horas de calor.

El mar sigue tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

SUCESOS DEL DIA

Robo de un reloj. A D. Policarpo Menéndez Fernández le sustrajeron el reloj de oro en la plaza del Progreso, cuando esperaba el tranvía.

Ciclista herido. Anselmo Magüerda Ruiz, de cuarenta años, se cayó de la bicicleta que montaba en Puerta de Hierro, causándose una herida en la cabeza y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Niño herido. En la calle del Ferrocarril, número 14, se cayó el niño de siete años, Eladio Toledano, que se produjo la fractura de la tibia y peroné derechos.

Los médicos de guardia de la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa calificaron la lesión de pronóstico grave.

Accidente del trabajo. En la Real Policlínica de la calle de Tamarit ingresó ayer Francisco Ayuso, de veinticinco años, que presentaba heridas graves en ambas piernas y contusiones en los brazos.

Parece que se hallaba trabajando en un almacén de hierros de la plaza de las Salas, núm. 10, y le cayó encima, al cargarla en un carro, una plancha de hierro.

A la citada policlínica le condujeron varios compañeros de trabajo.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Policarpo Murciano González, D. Alfredo Fernández Río, D. Joaquín García Mauriño, D. Luis Porto Rial, D. Antonio Jiménez Alfaro, D. Luis Campoy Irogoyen, don Domingo Salavatierra Molina, D. Carlos Díaz Cejuela, D. Alfonso Carrillo Durán, don Eduardo Navarro Chacón, D. Gaspar Gil Otero, D. Francisco López Pastor, D. Eladio Quintana Larracochea, D. Senén Fernández Caveda, D. Víctor Matesanz Sanz, D. Emilio Lledos Muñoz, D. Guillermo Simón Aluna, D. Francisco Osma Cortés, don Sebastián Sáenz Santamaría, D. Manuel Bustamante Sánchez, D. Fernando López Alvaldejo, D. Fermín Bausa Álvarez, D. Antonio Plasencia Castillo, D. Martín Valderrama Miranda, D. Agustín Escudero López y D. Agustín Osipis Valdaura.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Miguel Zayas Bobadilla, D. Diego Atienza Ramiro, D. Carlos Soler Madrid, D. Diego Ochagavía Fernández, D. Antonio Fernández Heredia, D. José Regaliche Diego, D. Luis Ruano Beltrán, D. Luis Noriega González, D. Emeterio Marcos Abarca, D. Juan Ochoa Olaza, D. Celestino Ruiz Sáez, D. Ignacio Sabater González, D. Ricardo Echevarría Barceló, D. Luis Rubio Villanueva, D. Francisco Fenech Puey, D. Antonio Zayas Bobadilla, D. Juan Miguel Serret, D. Luis Pérez y Pérez, D. Sebastián Martín Díaz, D. Celestino Mas Rivero, don José Blasco Sánchez, D. Eugenio Arizón Meja y D. Carlos Martín Posadillo.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Jorge Faustí Ruiz, D. Román Rodríguez Araujo y D. Bonifacio Rodríguez Araujo.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don Fernando Calero Ruiz, D. Alejandro Pla García, D. Guillermo Morales Moya, don Joaquín Fontán Lovo.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don José Felú Cardona, D. José Jácome Marqués, D. Antonio Lombarte Souza, don Roberto Vázquez Peña y D. Carmelo Martínez Sánchez.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don Natalio Grande Fernández, D. Eduardo Azcárraga Martínez, D. Ramón Baladrón Carriero, D. Vicente Pérez Sevilla, D. Ricardo Bellot Keller, D. José Ocholaguerra Caravet, D. Rafael Huidobro Polanco, don Ignacio Ferrer Yarza, D. Victoriano Iglesias María, D. Francisco Cabo García, D. José Liñán García, D. Pedro Fiol Hert, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Adolfo Pocorrull Lemaur, D. Luis Navacús Alamo, D. Alejandro Zamarró Antonio, D. Francisco Larir, D. Augusto Lerdo Tejada, D. Miguel Marqués Soler y D. Baldomero Martínez Sánchez.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don César Hernández Martín, D. Francisco Roca Hernández, D. Gerardo Aros Ortega, D. Juan Solano Álvarez y D. Manuel Díaz Robles.

AVILA. (Viernes, noche.) Aprobaron el primer ejercicio: Don Joaquín Iglesias Sánchez, D. Telesforo Serrano Rayón, D. Angel Alamo Velasco, D. Juan Muñoz Cerqueira, D. Ramón Casan Arede, D. José Cortés Noguera, D. César Hernández Martín, D. Francisco Rodríguez Martínez, D. Diego Suso Cebede, D. Emilio Goicoechea Clara, D. Armando Sánchez Huetanz, D. Alfredo de Bonis Naranjo, D. José Collar Fernández, D. Juan Lacases Sánchez, D. Emilio Domínguez Maristany, D. Manuel García Pereira, D. José Escrina Montes, don Joaquín Berlegui Canet, D. Guillermo Doria Valenzuela, D. Luis Dueñas López, D. Martín Amezaña Lanzas, D. Federico de Santa Ana de la Rosa, D. Eduardo Romero González, D. Ildefonso Aguado García, D. Francisco Pastor Arta, D. Miguel Isifesa Soler, D. Miguel Sánchez de la Campa.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don José Cortés Noguera, D. José López Pascual, D. Fermín Galán Rodríguez, don José Jiménez Pérez, D. José Elms Martínez, D. Enrique Roca Baring, D. Santos Santa María González, D. Luis Frabat Morales, don Francisco Rodríguez Martínez, D. Diego Suso Sebane.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Manuel Arias Garra, D. Gabriel Fernández Cuevas, D. Francisco Lubiani Méndez, D. Nicolás Robles Vecino.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don Juan Ruiz López y D. Honorio Lausaleta García.

Caballería. VALLADOLID. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: Don Lucio Albornoz Olarte, D. Antonio Prituado González, D. Teodoro Zamora Aguillo, D. Luis Álvarez Estrada, D. Clemente Macías Ramírez, D. Luis García Sánchez, D. Manuel García Samaniego, D. Joaquín Fernández Córdoba, D. Ricardo Fernán-

dez Córdoba, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Miguel Gómez Vergara, D. Antonio Segura Latumba, D. Gonzalo Cuesta, D. Gabriel Izquierdo Jiménez, D. Antonio Díez Azañe, D. Ramón Mer Pardo y D. José Villalonga Coer.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don José San Miguel Vega, D. Francisco Sillo Galán, D. Carlos Pozzi López, D. Joaquín Torres Solano, D. Manuel García Castro, D. Luis Valdés y D. Rafael Izquierdo Jiménez.

Aprobaron el cuarto ejercicio oral: Don Eduardo García Prieto, D. Rafael Díaz Hidalgo, D. Manuel Iriarte, D. Jesús Velasco Santa, D. Rodrigo Conde y D. Enrique Montero.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: Don Rafael Díaz Mora y D. Enrique Ferrer Calvo.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don Bernardo Rodríguez, D. Victoriano Corrales, D. Antonio Montes Carbó, D. Vicente Collado Berart, D. Luis Martín Carro y D. Jaime García Suárez.

Aprobaron el quinto ejercicio oral: Don Vicente Barrientos, D. Enrique González Rubio, D. Rafael Cárdenas, D. Martín Bariego y D. Rogelio Pi.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Viernes, noche.) En el primer ejercicio han sido aprobados:

D. Juan Hernández Ramos, D. Daniel Sánchez Olachea, D. Santiago San Juan Otero, D. Luis Yáñez Albert, D. José Alorda Bujosa, D. Enrique Cierva Moranda, D. José Rosado Núñez.

Segundo ejercicio: D. Ricardo Salas Gabarret, D. Luis Rodríguez, D. Aurelio Martínez Fernández, don Niceto Rubio García, D. Antonio Sicres Harassis, D. José Alamán, D. Eliseo Sánchez Meliá, D. Leoncio Martínez Fernández, don Luis Urzidán del Campo, D. Crisino Robles San, D. Alejandro Hernández Martín, don Juan Cerdá.

El cuarto ejercicio práctico lo aprobaron: D. Antonio Ramos Carretero, D. Mariano Herrera Echaven, D. Julio Hernández García, D. Julio Rodríguez Álvarez, D. Joaquín Claret Martí, D. Jaime Hormar Lervera, don Cándido Iturriz Bajo, D. Fernando Lazcano de la Rosa, D. José María Pascual Ballara.

El cuarto oral: D. Adrián Uliarte Egea.

El quinto práctico: D. Agustín Tejedor Sanz, D. Luis Guber Puig, D. Guillermo García Quevedo, D. Luis Sánchez Urdaneta, D. Antonio Gelabert Hormar, D. Ramón Topete Hernández, D. Juan Carreras Sevilla.

El quinto oral: D. José Rubio Segura, D. Melchor Dueso Landaida, D. Atilio Ley Gracia, D. Enrique Jiménez Ruesga, D. Fernando Mexía Rosciano, D. Eduardo Palanca Martínez Fortuny, D. Luis Seco Vela.

Infantería. TOLEDO. (Viernes, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

D. José Luna Menéndez, D. Antonio Martín Díaz, D. Federico Alba González, D. Silvino Ros López, D. José Romeral López, don Valeriano Laperia Carreño, D. Abelardo Delgado Bueno, D. Rafael Carvajal Igués, don Jenaro Aguilar Mena, D. Emilio Pérez Mercader, D. José Molina Márquez, D. Eladio López Sáinz, D. Humberto Paderra Seguí, D. José Aguilera Basconde, D. Antonio Osuna Morante, D. Pedro de la Concha García, D. José Corte Amorós, D. Manuel González Murga, D. José Santoliestra Abailac, D. Enrique Moreno Paquán, D. Diego Díaz Crechuelo, D. Francisco Odome Triana, D. Joaquín Serena Enamorado, D. José García Campos, D. Heraclio Hernández Sánchez, don Joaquín Nives Herreros, D. Manuel Nieves Muñoz, D. Gregorio García Sánchez, D. Segundo Sáinz Ruiz, D. José San Martín Valero, D. Andrés Girona Ortuña, D. Ricardo Vives García, D. Juan Linares Ramón, don José Parere Forero, D. Manuel Trejo Alonso, D. Juan Sangrau González, D. Manuel Bureta López, D. Reyes Martínez Vera, don Francisco Sánchez Zamora, D. Sixto Esteban Guerra, D. Francisco Merino Avendaño, D. Bernardo Cañizares Navarro, D. José Rodríguez Romero, D. Anastasio Villena Carreño, D. Amador Martín García, D. José Gorgojo Saralegui, D. Fernando Alicort Joia, D. Luis Cano Granadino, D. Alfonso Gallardo Pérez, D. Santiago Calleja Rivero, D. Domingo González Magán, D. Juan Martín Valle, D. Domingo Lara Rolat, D. Francisco Torrejuna Vera, D. Diego Alberto Sanz, D. Pablo San Juan Acevedo, D. Antonio Guajarro Fajardo, D. Rafael Bago Quintanilla, D. José León Adorno, D. Luis López García, D. Mariano Esteban Olivera, D. Antonio Martín García, D. Juan Ibáñez Salas, D. Fernando González Fernando, D. Manuel Peñalver Martínez, D. Pío Peláez Real, D. Rafael Mondillo Silvestre, D. Fernando Cabarcos Rodríguez, D. Casimiro Carro Murube, D. Joaquín Valenzuela Hita, D. Fernando Murillo Herrera, D. Félix Gómez Guillemin, don Eustaquio Serrano Alcaide, D. Gregorio Rodríguez Martín, D. Pedro Maurera Pitonilo, D. Eduardo Jiménez Miñana, D. Juan Pérez Roldán, D. Adolfo Asensio Conrado, don Francisco Gallardo Rodríguez, D. Ignacio Balvever Esteller, D. José Luis Jiménez Jiménez, D. José Gómez Aznar, D. Antonio Ipiná Sandaluce, D. Fernando Puig Iriarte, D. Juan Valdés Oroz, D. Manuel Juronogi Larrea, D. Custodio Domínguez González, D. Hermenegildo Alvillo Sedario, D. Juan Manuel Ponce de León, D. Pablo Ibáñez Muñoz, D. Vicente Palacio García, D. Miguel de Leiva Ruiz, D. Juan Mariano Vázquez, D. Ubaldó Capas Montes, D. Santiago Roville, D. Eduardo Ruiz Pueyo, D. Benjamín Hono Gilbert, D. Agustín Clor Escobar, don Antonio García López, D. Lorenzo Pérez Flor, D. Luciano Camo Gutiérrez, D. Enrique Bruelle Eutenza, D. Natividad Calzada Castañeda, D. Joaquín Lagos Sanz, don Mateo Morell Oponto, D. Fermín García de Lalice Dora, D. Luis Hidalgo Ambrosio, D. Alfonso de Rojas Puig, D. Bienvenido Ar-

nal Valdivieso, D. Teófilo Sánchez Tesera, D. José Tuero Serrusiera, D. José Rodríguez Sánchez Guerra, D. Simeón González Unzalo, D. Manuel Souza Gamero y D. Juan Saune Altamir.

Aprobó el tercer ejercicio: D. Francisco Sabonejo Sánchez.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: don Francisco Lacosta Lagostera, D. Enrique Marín Vilar, D. Miguel Fernández Ucientes, D. Alejandro Mediavilla Alejandro, D. Agustín Moneva Esteban, D. Francisco Castellanos Castellanos, D. Salvador Teresa Corella, D. Julio Vila Gibert, D. José de Pereda Arisco, D. Antonio Gutiérrez Martínez, D. José Jistán Marrota, D. Rafael Tejera Salgado, D. Vicente Garzón Fuerte, D. José Andújar Pinellos, D. Julio Navarro Brusson, don Manuel González Ortiz, D. Ladislao Puceda Marín, D. Octavio Fernández Escudero, don Julio Borondo Sánchez, D. Arturo Puig Noguero, D. Rafael Casanueva Usera y D. Ignacio Olavide Torres.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Lorenzo Luis Navarro, D. Carlos Guerra Gutiérrez, D. Recaredo Falcó Corbastro, D. Eulogio Conejo Pérez, D. Emiliano Díez Linares, D. Santiago García García, D. Manuel Navarro Manzanares, D. Francisco Nieto Zurillaga, D. José Casado Busto, D. Manuel Cándido Suárez, D. Manuel Martínez Merino, D. Pedro Algeciras Materán, don Luis Gutiérrez Buedas, D. José Luis Navarro, D. Miguel Martín López, D. Juan del Torro Romo, D. Rafael Pérez Carrasco, don Abel Gollanes Sánchez, D. José Granados Vélez, D. José Pérez Guiard, D. Eugenio Moltó Molina, D. José Roviraita Matablanca, don Julio Bastante Domínguez, D. Ricardo Malagón Pardo, D. Manuel de León Adorno, D. Juan Mirón Villafra, D. Manuel Cardona González, D. Antonio González Martín, D. Rodolfo Chacel Rodríguez, D. Felipe Landazabal Merino, D. Manuel de Otero Pardo, D. Rufino González Soler, D. Fernando Salgado Fernández, D. Salvador Vinierra González Roldán, D. Antidío Masdeu Bertrand, D. Manuel Herrero Muñoz, D. Angel Orduña López, D. Modesto Fontova Balin, D. Arturo Weber Isla, D. Miguel García Mercadillo, D. Antonio Mas Guasp, D. Constantino Helguera Ausa, D. Carlos Alfaro del Pueyo, don Antonio Acuña Díaz Cachuelo, D. Juan Carmena Rey, D. Gonzalo de Dueñas Casado, D. Jesús Villar Ruiz de Gortezuela, D. Gabriel de Torres Peralta, D. José Orduña López, don Emilio Alonso Jiménez, D. Angel Antonio Gracia del Pozo, D. José del Río Morales, don Gonzalo Chacón Almenas, D. Mariano Saura Molinero, D. Sergio Rodríguez Oteirín, D. Augusto Gil de Vergara de Leyva, don Eduardo Baez Ordovas, D. Timoteo Altares Urquiu, D. Juan Bascones Hidalgo y don Antonio Vacas Torralba.

El quinto ejercicio práctico: D. José Fortuny Girón, D. José Gómez Ruiz, D. Guillermo de Miguel Ibáñez, don José Navas San Juan, D. Segundo Artillo González, D. Juan Solomes Ivars, D. Rigoberto Fajardo Mas, D. José Gutiérrez Calderón Sojo, D. José Muñoz Valcárcel, D. Guillermo Cererol Tomás, D. Adolfo Fernández Nava, D. José Pitardo Ruiz, D. José Rojo Acuña, D. Jaime de San Simón San Simón, D. Miguel Herrero de Lahoz y D. Germán Corral Castro.

El cuarto ejercicio teórico: D. José Hernando Navarro, D. Miguel Patin Hermida, D. Evaristo Falco Corbacho, D. Miguel Monge Rodríguez, D. Fernando Aparicio Miranda, D. Luis Cano Iriarte, D. Carlos Rosal Canterell, D. Manuel Lucas García, D. Julio Nieto Zurillaga, D. Jaime Beltrán García de las Baxonas, D. Nicolás Visiers Bralis, D. Joaquín Arenas Martín, D. Ignacio Cornet Juste, D. Francisco Abacial Garballo, D. Demetrio Albuigedo Francés, D. Jesús Valiente Fernández, D. Francisco de Dueñas Sánchez, D. Manuel Torres Alonso, D. Juan de Urzáiz Durán, D. Antonio Sirda Martín, D. Rafael Moreno Garrido, D. Carlos Cordoncillo García, D. Antonio Puig Pelcoveni, D. Alfredo Martínez Alberdi, D. Manuel Castro Guisasaola, D. Valeriano Luqueño Padeloros, D. Francisco Sánchez Delgado, D. Francisco Martínez Joseu, D. José Bermúdez Reina y D. Agustín Alvarogonzález Rey.

El cuarto ejercicio práctico: D. Francisco Gómez García, D. Manuel García Reguero, D. Francisco Cortés Aguilar, D. Honorato Hernando Romero, don Antonio Marek Sobolechero, D. Eduardo Capablanca Moreno, D. José García Cejero, don Jesús Pérez Tajuego, D. Martín Calvo Calvo, D. Germán Tapia Delgado, D. Manuel de Miguel Rey, D. Fernando Osas Armesto, D. Antonio Arenas Sandoval, D. Manuel Barco Garrido, D. Luis Huellín Gómez, don Antonio Bermúdez de Castro, D. Alonso Martínez Mora, D. Eduardo Pintado Martín, D. Hermenegildo Bolebredo Chacols, don José Navarro Manzanares, D. José Gómez Rojas, D. Francisco González Longoria, don José Suances Fernández, D. Alfonso de Hoyos Paule, D. Vicente Gironella Ronquillo, D. José Martínez Mejías, D. Elías Alcalde García Medrano, D. Andrés Villa Cañizares, D. Luis Santa Cruz Tejero, D. Víctor San Martín Molinero, D. Antonio Ros Ruiz, don Damián Cordero Gual, D. Santiago Miroso Colina, D. José Simón Lafuente, D. Luis de Santos García, D. Juan Mestre Martorell, D. Miguel Ruiz Issac, D. Urbano González Muñoz, D. Ignacio de Torrens Piedra, don Joaquín de Gaylia Urzáiz y D. José Posada Carballo.

DE USO UNIVERSAL. Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antigestálico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Apolo.—El domingo se verificarán dos funciones: por la tarde, a las seis, se representará *Il caporale Susine* (un acto) y *Molini á viento* (dos actos), traducción al italiano de la opereta de Frutos y Luna *Molinos de viento*, en cuya representación ha obtenido la compañía Granieri un éxito extraordinario. Por la noche, a las diez y media, segunda y última representación de la popular opereta *La vedova allegra* (La viuda alegre).

El lunes, primera representación de la opereta en tres actos, del maestro Gilbert, *La casta Susana*.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Camino del Arte.—La agrupación artística que se distingue con este nombre entre las de su clase, y que tan conocida y querida es en Madrid, ha celebrado su junta general ordinaria.

En ella han sido designados para ocupar los cargos de su directiva valiosos elementos, quedando ésta constituida en esta forma:

Presidente, el que lo es desde la fundación, hace diez años, D. Luis Mateos; vicepresidente, D. Eduardo Abras Xifra; secretario general, el muy entusiasta D. Guillermo Fernández de Sevilla; secretario segundo, el inteligente y activo D. Luis García Zamorano; tesorero, D. Julián Delgado; contador, don Eduardo Estrada, y vocales, D. Pascual Jiménez, D. Eduardo París y D. A. Cuesta, amantes todos de la Asociación.

Garantizamos a Camino del Arte una excelente campaña el año próximo, si los elementos artísticos, entre los que sabemos se encuentran personalidades tan valiosas como la Srta. Baró y el Sr. Tello, igualan en valer y entusiasmo al elemento administrativo.

CINES Y VARIETÉS

Parisiense.—Mañana domingo, a las siete de la tarde y diez de la noche, se celebran en este elegante parque-teatro dos grandes secciones de variedades, en las que tomarán parte los principales artistas.

Dada la agradabilísima temperatura que se disfruta en Parisiense y lo selecto y variado del programa, podemos asegurar que la concurrencia será muy numerosa.

EN LOS MINISTERIOS

Se dispone que por el rectorado de Valencia se nombre a D. Julio Bonaloche para la primera vacante que ocurra de 625 pesetas. —Se dan las gracias de real orden a D. Isidro Arenas, maestro de Vilasar (Barcelona).

—Nombrando a doña Emilia Valle directora del grupo de las Escuelas unitarias de Játiba (Valencia).

—Se pone en conocimiento del ministro de la Gobernación, que el Ayuntamiento de Ejeja (Sevilla) no abona los alquileres de la casa-escuela de la maestra de aquella provincia, doña Carmen Silva.

—Declarando en situación de maestros sustituidos a D. Manuel Baeza, profesor de Bañeza (León); doña Isabel Gómez, de Rodilla (Burgos) y D. Lucio Bermejo, de Valle de Carratas (Palencia).

—Se desestiman las instancias de doña Teresa Santa María, maestra de Tarragona, que reclama contra la corrida de escalas; D. Manuel Biguete, idem de Don Benito (Badajoz); doña Sergia Modinos, de Amusco (Palencia), que pide se le nombre directora de la graduada del Astillero (Santander); D. Juan Mateo, de Cuenca, que reclama derecho a una determinada canchada; D. Rafael González, de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real), que solicita anexión de escuela; doña Paula Borrás, de Vinebre (Tarragona), en súplica de reconocimiento de servicios; doña Antonia Fernández, de Orense, en solicitud de aumento de sueldo; doña Adelaida Bolaños, de Eume (Coruña), que pide se le nombre para otra escuela.

—También se desestiman las instancias de los maestros de las antiguas auxiliares de las escuelas graduadas anejas a las Normales de Valladolid que solicitan el sueldo que perciben los demás maestros de las Escuelas Nacionales.

—Con motivo de las oposiciones extraordinarias del turno libre, los rectores de las Universidades de Madrid y Valencia comunican a la Dirección general de Primera enseñanza que faltan ocho escuelas para adjudicar a otras tantas opositoras, y que son catorce los opositores que han obtenido plaza y a quienes debe señalarse las vacantes correspondientes.

Para completar el número de vacantes necesarias en el rectorado central se destinan las escuelas de niños de San Juan, Moeche (Coruña), Orbau Villamarín (Orense), Pitres (Granada), Cartijas (idem), Mencía (idem), Folgoso de la Rivera (León), Parayanes (idem) y Valle de Fiolello (idem).

Para completar las de niños en el Rectorado de Valencia se destinan las siguientes escuelas: Portugos (Granada), Lucillo (León), Casares (Ivijo), Orense; La Faba (Vega de Valcárcel), León; Barrio (Trives), Orense; Ponceoelo (Jove), Lugo; Aldemunde (Carballo), Coruña; Mazarico, idem; Ontesid; Mariños, idem; San Pedro de Muro (Son), Co-

ruña; Cambados (Vimianzo), idem, y Barrián (Arteijo), idem.

Que las vacantes que se agregan se sumen a las existentes en los dos distritos de Madrid y Valencia para que del total elijan los opositores y opositoras por orden de propuesta sin menoscabo de los derechos adquiridos en las oposiciones.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de junio, Pesetas, 76.843.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

Kermesse de Chamberf

Esta noche, a las diez, se inaugurará esta kermesse, fiesta de caridad que constituye uno de los números más sugestivos de los festejos de Chamberf.

Bajo el patrocinio de SS. MM. y AA. RR., y eficazmente ayudadas por el alcalde con todos los concejales del Ayuntamiento, han visto realizada los individuos de la Comisión tan feliz iniciativa con el auxilio poderoso del vecindario, que se ha prestado a la generosa idea, colmándose de regalos la tómbola, que promete estar animadísima, a juzgar por los objetos recibidos, que pasan de mil.

Asistirá a la inauguración el alcalde, quien ha dedicado a los pobres un espléndido regalo, y amenizarán la fiesta las bandas del Hospicio y Asilo de la Paloma durante las noches que dure la tómbola.

Distinguidas señoras se encargarán de la tómbola, y habrá una sesión de baile en el local destinado al efecto en el amplio solar, cedido gratuitamente por doña María Camarero.

Felicitemos a la Comisión, al decorador señor Prados, y muy especialmente al Sr. Ruiz Salinas, y ojalá podamos felicitar también a los pobres por el éxito de la recaudación.

CULTOS PARA EL DIA 19. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (San Bernabé, 13), y habrá fiesta a San Vicente de Paul; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, predicando D. Manuel Beldó, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en las Monjas, 6 de la Visitación en las Salases y en Santa Bárbara. Espíritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 19. APOLO.—(Compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri).—6, Il caporale Susine (un acto) y Molini á viento (Molinos de viento) (dos actos).

10,30, La vedova allegra (tres actos) (precios de sección doble).

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

COLEJO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos.—Por secciones desde las 4,30.

BARBERIA.—5 (sección), Los vividores.—6,15 (sección), La Revoltosa.—7,30 (sección), Buscando una mujer.—11,30 (sección), La Corte de Farón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Espectáculo sensacional: El derecho del hierro (1.000 metros).—Último día: Los leones en la noche (1.000 metros). El misterio del castillo rojo (1.000 metros) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 50.—General, 0,15.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16, teléfono, 5.109).—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo, con notables estrenos.—Rosas y espinas (1.000 metros).—Butacas, 30 y 40 céntimos.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6,30, Molinos de viento.—(Regalos a todos los niños).—9,30 (función entera), Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, etc.—Intermedios por la orquesta.—Gran éxito de las revistas El dichoso verano y Don Feliz del Manporro.—Entrada para toda la noche, 0,50 céntimos.

PARISIENSE.—(Moncloa).—El domingo, dos grandes secciones de variedades a las 7 y a las 10.—Tomarán parte en ellas las principales artistas.—Sillas con entrada, 60 céntimos por la tarde y una peseta por la noche.

SALON DOTE.—Dos grandes secciones.—Último día: La mujer desnuda.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días, de 6,30 a 8, Te Tango, en el restaurant.—A las 10 y 11,30, extraordinarios números musicales, en el Kursaal.—A las 12, Dancing Palace.—En el jardín más de 40 recreos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—5, Se lidiarán seis novillos (desecho de tienda y defectuosos), con divisa encarnada, celosía y blanca, de la ganadería de los Sres. Heróderos de D. Esteban Hernández, de Madrid, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Francisco Ferrer (Pastor), José García (Alcalá) y Julián Sáinz (Saleri II), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES. HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
Curacion radical de
GOTA-REUMATISMOS
NEURALGIAS

BALNEARIOS
TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN.-ALHAMA DE ARAGON
Estos grandiosos establecimientos son una verdadera MARAVILLA NACIONAL.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposicion de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR-

Table with columns: VINO EN SU PESO, Precios en la estacion de Cenicero, 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO, apro. dia.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Faldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.-D. J. Pecastains, Príncipe, 13.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
OFICINAS EN LA CIUDAD LINEAL Y EN MADRID LAGASCA, 6, BAJO
APARTADO DE CORREOS 411
Dirección Telegráfica y Telefónica: Lineal-Telefonos.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís.

VELEZ
Pone á la venta 5.000 abanicos japoneses, todos perfumados, desde 25 céntos.

NIQUELADO
Construcción y reparación de artículos de metal Especialidad en los eléctricos y de precisión.

El Horropeo
La mejor sidra Champagne
Deposito: Campomanes, 4

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.-Sal. 2 al 8, Plaza Mayor, 81

CARPINTEROS
Montado de fábricas de harinas, se necesitan con urgencia.-Razón: Ateida, 69, portería.

SONAMBULA
Madame Zorai a dupla vivente (don natural célebre por haber predicho la caída de la Monarquía portuguesa).

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

PARFUM POMPEIA
ESENCIA L.T.PIVER PARIS
LOCIÓN JABON

MAQUINAS PARA HACER MEDIAS "DUBIED"
Las más convenientes para trabajar en casa.-Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA
Par acuerdo del Consejo de Administración y á esta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á caño libre con acortada gratuita.

Valdelasierra
Aguas abundante, Frondoso arbolado, Luz eléctrica A.B.K. de la estación de Los Molinos-Guadarrama.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales, Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias Precluidas. 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas

Debilidad sexual
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el medicinal Mon. Pedr. á su autor, Monreal, Ferrnarral, 42, y consultar dudas.-CINCO PÉSETAS CAJA -Correo 47.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.
Salidas en el mes de agosto.

Testamentaria de doña Carmen Rodríguez Monje
En cumplimiento á lo ordenado en testamento por dicha señora se sacan á pública subasta extrajudicial, que tendrá lugar el día 29 del corriente, y hora de las doce de su mañana, ante el Notario de esta corte D. Camilo Avila, dueños fincas rústicas, sitas en término de Colmenar de Oreja, en esta provincia, bajo el tipo y demás condiciones que constan en el pliego formulado al efecto, el cual, así como la titulación de las fincas, podrá examinarse en el estudio de dicho Notario (plaza de Bilbao, 11, principal), todos los días no feriados, de diez á una.

Puntillas de almohadilla
Especialidad en mantas y cortinas, etc., confeccionadas con puntillas de almohadilla y á máquina.-(Casa fundada en Sajonia en 1859).

SEÑORAS
El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Barón, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 ptas. estuches. Preciados, 6, PUEBLO.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

SE ARRIENDA
desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués del Biscaia. Para tratar con el señor D. Casimiro Loro, Carrera de San Jerónimo, 29

TRABAJO FEMENINO
SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas á para proporcionales trabajo de costura y bordado. Labor fácil, sima, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo, por medio del nuevo aparato americano que fabrica la Casa, gratis, con sus instrucciones. Escribir: Establecimiento en Lisboa, calle de S. João, núm. 156, Lisboa (Portugal).